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Einladung zur Sitzung des Gemeinderates
Zur Beratung der nachstehend aufgeführten Tagesord-
nungspunkte findet am 

Mittwoch, 17.10.2018, 18.00 Uhr,
im Rathaus Edingen, Bürgersaal, 

eine öffentliche Sitzung des Gemeinderates statt.
Hierzu wird die Bevölkerung herzlich eingeladen.
Die Tagesordnung und Beratungsunterlagen liegen im Sit-
zungssaal für die Zuhörerinnen und Zuhörer zur Einsicht-
nahme aus.
Tagesordnung:
1.    Fragestunde der Bürgerinnen und Bürger
2.    Bekanntgabe der Beschlüsse der nichtöffentlichen

Sitzungen
3.    Ausscheiden, Nachrücken und Neuverpflichtung im

Gemeinderat
3.1. Antrag von Gemeinderat Uli Wetz auf Ausscheiden

aus dem Gemeinderat
3.2. Feststellung und Beschlussfassung über das Nach-

rücken im Gemeinderat gem. § 31 Abs. 2 GemO für
Uli Wetz

3.3. Neuverpflichtung im Gemeinderat von Annelie Heitz
3.4. Antrag von Gemeinderätin Angela Stelling auf Aus-

scheiden aus dem Gemeinderat
3.5. Feststellung und Beschlussfassung über das Nach-

rücken im Gemeinderat gem. § 31 Abs. 2 GemO für
Angela Stelling

3.6. Neuverpflichtung im Gemeinderat von Rolf Stahl
3.7. Umbesetzung von Ausschüssen im Gemeinderat
4.    Feststellung der Jahresrechnung und des Rechen-

schaftsberichts 2017 der Gemeinde Edingen-Neckar-
hausen

5.    Bebauungsplan "Wohnen und Freizeit in Neckarhau-
sen Nord"

5.1. Aufstellungsbeschluss für die externe Ausgleichsflä-
che 
- Ergänzung des Geltungsbereichs -

5.2. - Billigung der Entwürfe des Bebauungsplans -
- Beschlussfassung über die öffentliche Auslegung

nach § 3 Abs. 2 BauGB und Beteiligung nach § 4
Abs. 2 BauGB im beschleunigten Verfahren nach
den §§ 13 a und b BauGB -

6.    Bebauungsplan „Fichtenstraße Teiländerungsplan IV“ 
- Billigung der Entwürfe des Bebauungsplans-
- Beschlussfassung über die öffentliche Auslegung

nach § 3 Abs. 2 BauGB und Beteiligung nach § 4
Abs. 2 BauGB im beschleunigten Verfahren nach §
13 a BauGB-

7.    Erweiterung der Erschließungsanlagen des Kultur-
und Sportzentrums und Neubau eines Tennisgebäu-
des mit 4 Tennisplätzen

7.1. Vergabe der Erschließungsarbeiten
7.2. Vergabe der Rohbauarbeiten für das Funktionsge-

bäude Tennissport
7.3. Vergabe der Herstellung von 4 Tennisplätzen und

Außenanlage
8.    Ausbau des Neckarwegs unterhalb des Ortsteils

Edingen

- Vorstellung der Planung der barrierefreien Zugänge:
Abgang zum Krottenneckar und Alte Neckargasse -

9.    Bauanträge
9.1. Bauantrag zum Neubau eines 4- Familienhauses in

der Grenzhöfer Straße
9.2. Bauvoranfrage zum Umbau eines Wohnhauses in

der Ulmenstraße
10.    Terminplan der Sitzungen des Gemeinderats im Jah-

re 2019
11.    Annahme von Spenden an die Gemeinde Edingen-

Neckarhausen gem. § 78 Abs. 4 GemO
- Sachspende für Neckarabgang Rathaus Edingen-

12.    Ruftaxi - aktueller Bericht zur Nutzung des Angebots
(Informationsvorlage)

13.    Bekanntgaben
14.    Anfragen aus dem Gemeinderat
Michler
Bürgermeister

Bebauungsplan „Kultur- und Sportzentrum –
Teiländerungsplan I"
Erneute Beteiligung der Öffentlichkeit nach § 4a Abs.
3 i.V.m § 3 Abs. 2 BauGB; Aufstellung im beschleunig-
ten Verfahren nach § 13 b BauGB
Der Gemeinderat beschloss in seiner öffentlichen Sitzung
am 20.07.2016 die Aufstellung des Bebauungsplans „Kul-
tur- und Sportzentrum – Teiländerungsplan I“ (Sozial-
unterkunft); dieser Aufstellungsbeschluss wurde am
25.08.2016 ortsüblich bekanntgemacht. 
Am 14.03.2018 billigte der Gemeinderat die Entwürfe des
Bebauungsplans und beschloss, dass die Auslegung der
Pläne, sowie die Beteiligung der Träger der öffentlichen
Belange erfolgen soll. 
Der Öffentlichkeit wurde somit gemäß § 3 Abs. 2 BauGB
Gelegenheit zur Stellungnahme gegeben, durch eine
öffentliche Auslegung der Entwürfe des Bebauungsplans
mit zeichnerischen und textlichen Festsetzungen, in der
Zeit vom 09.04.2018 bis 09.05.2018. 
Die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger
öffentlicher Belange wurden nach § 4 Abs. 2 BauGB
durchgeführt. Während der Auslegungsfrist wurden Stel-
lungsnahmen vorgebracht, zu denen der Gemeinderat am
19.09.2018 in öffentlicher Sitzung Beschlüsse fasste.
Dadurch wurde der Bebauungsplan geändert, sodass
gemäß § 4 a Abs. 3 Satz 1 BauGB die Entwürfe erneut
öffentlich auszulegen und die Stellungnahmen der Behör-
den und sonstigen Träger öffentlicher Belange erneut ein-
zuholen sind. 
Der Gemeinderat billigte die geänderten Entwürfe des
Bebauungsplans mit textlichen Festsetzungen und Ört-
lichen Bauvorschriften sowie der Begründung und
beschloss gleichzeitig, dass das Bebauungsplanverfah-
ren im beschleunigten Verfahren nach § 13 b BauGB
durchgeführt werden soll, da die Voraussetzungen hierfür
vorliegen. 
Dies wird hiermit ebenfalls ortsüblich bekanntgemacht. 
Gemäß § 13 b i.V.m. § 13 a Abs. 2 BauGB soll von der
frühzeitigen Unterrichtung und Erörterung nach § 3 Abs. 1
und § 4 Abs. 1 BauGB abgesehen werden.
Der betroffenen Öffentlichkeit wird erneut Gelegenheit zur
Stellungnahme gegeben durch Auslegung nach § 3 Abs. 2
BauGB, ebenso wird die Beteiligung nach § 4 Abs. 2
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BauGB erneut durchgeführt. Maßgeblich ist die mitabge-
druckte Karte, die den Geltungsbereich darstellt. Nach § 3
Abs.2 Satz 2, 2.Halbsatz BauGB wird darauf hingewiesen,
dass Stellungnahmen während der Auslegungsfrist abge-
geben werden können, wobei nicht fristgerecht abgege-
bene Stellungnahmen bei der Beschlussfassung über den
Bebauungsplan unberücksichtigt bleiben können. 
Ebenso wird darauf hingewiesen, dass laut § 13 b i.V.m. §
13 a Abs. 2 Nr. 1 und § 13 Abs. 3 Satz 1 BauGB auch von
einem Umweltbericht nach § 2 a BauGB und einer
Umweltprüfung nach § 2 Abs. 4 BauGB, von der Angabe
nach § 3 Abs. 2 Satz 2, welche Arten umweltbezogener
Informationen verfügbar sind, sowie von der zusammen-
fassenden Erklärung nach § 10 a BauGB abgesehen wird
und § 4 c BauGB nicht anzuwenden ist. 
Auf dieser Grundlage findet erneut die Beteiligung der
Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 2 BauGB statt. Hierzu liegen
die Entwürfe des Bebauungsplanentwurfs mit textlichen
Festsetzungen und der Begründung für die Dauer von 6
Wochen, nämlich von Montag, dem 22.10.2018 bis Frei-
tag, 30.11.2018 (Auslegungsfrist), im Flur vor dem Bau-
und Umweltamt, 2. OG, im Rathaus Edingen, Hauptstraße
60, Edingen-Neckarhausen, während der allgemeinen
Dienststunden öffentlich aus. 
Während der Auslegungsfrist können Stellungnahmen
abgegeben werden. 
Der Inhalt dieser ortsüblichen Bekanntmachung und die
auszulegenden Unterlagen werden gemäß § 4 a Abs. 4
BauGB im Internet auf unserer Homepage: www.edingen-
neckarhausen.de eingestellt. 
Auf die oben unter Verweis auf § 3 Abs. 2 Satz 2, 2. Halb-
satz und § 13 b BauGB gegebenen Hinweise wird verwie-
sen. 
Edingen-Neckarhausen, 11.10.2018
Michler
Bürgermeister 

Kommunaler Veranstaltungskalender
Meldung der Termine für das Veran-
staltungsjahr 2019
Die örtlichen Vereine und Organisatio-
nen sind aufgerufen, die Termine für den
Veranstaltungskalender 2019 bis zum
02.11.2018 (Erster Meldetermin) anzu-
melden. 
Im September wurden die Vereine von

der Gemeinde entsprechend schriftlich informiert.  
Die Anmeldeformulare sind in Papierform im Rathaus
Edingen, Hauptamt, Zimmer 1.12, erhältlich und zudem
auf dem Internetportal der Gemeinde zum Herunterladen
eingestellt. 
Das Anmeldeformular ist in der heutigen AMB-Ausgabe
veröffentlicht!
Die Veranstaltungen können auch direkt über die Gemein-
dehomepage „online“ gemeldet werden. 
Es liegt sicherlich im Interesse der örtlichen Vereine und
Organisationen, dass ihre Vereinsveranstaltungen publik
gemacht und verlässlich beworben werden.  
Die Vorstellung der vorangemeldeten Veranstaltungster-
mine 2019 erfolgt in der Herbstsitzung der Vereinsvertre-
ter des Kultur- und Heimatbundes Edingen-Neckarhau-
sen am Dienstag, 06.11.2018, 19.00 Uhr, im Sitzungssaal
im Rathaus Neckarhausen (Schloss).   
Bitte beachten Sie bei der Terminanmeldung folgende
Zeitvorgaben: 
02.11.2018: 
Erster Meldetermin zur Aufnahme der Veranstaltungen 
06.11.2018:
Herbstsitzung der Vereinsvertreter mit dem Kultur- und
Heimatbund Edingen-Neckarhausen und der Gemeinde
zur Vorstellung und Koordination der gemeldeten Termine
im Rathaus Neckarhausen (Schloss), großer Sitzungssaal
30.11.2018:
Ende der Nachmeldefrist zur Aufnahme von Veranstaltun-
gen für die Druckausgabe (Sonderbeilage im Amtlichen
Mitteilungsblatt)  
Besondere Meldepflicht für Veranstaltungen im
Schlosshof und Schlosspark in Neckarhausen
Wir bitten zudem darum, sämtliche Veranstaltungen,
die im Schlosshof und im Schlosspark in Neckarhau-
sen im Jahr 2019 vorgesehen sind, der Gemeinde
ebenfalls bis zum 02.11.2018 in Schriftform anzumel-
den. 
Der Schlosspark in Neckarhausen wurde durch Verord-
nung des Landratsamtes Rhein-Neckar als „Untere Natur-
schutzbehörde“ vom 20.04.1979 zum Landschafts-
schutzgebiet „Schlosspark Neckarhausen“ erklärt. 
In der schutzwürdigen Parkanlage ist nur eine einge-
schränkte Nutzung zulässig. 
Eine Bestätigung zur Durchführung der dort vorgesehe-
nen Veranstaltungen kann erst nach Zustimmung durch
den Gemeinderat und nach Billigung durch die „Untere
Naturschutzbehörde“ erfolgen.   
Kontakt: 
Hauptamt, Andrea Ried, Telefon: 06203/808212, 
E-Mail: andrea.ried@edingen-neckarhausen.de
Hauptamt, Klaus Kapp, Telefon: 06203/808205, 
E-Mail: klaus.kapp@edingen-neckarhausen.de
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Hürdensprinterin Ricarda Lobe zu Besuch im
Rathaus

Bild: BMA
Bürgermeister Simon Michler empfing die aktuell fünftbe-
ste Hürdensprinterin in Europa im Rathaus der Gemeinde
Edingen-Neckarhausen. Die 24-jährige Ricarda Lobe
wohnt seit 2015 in Edingen-Neckarhausen und startet für
die MTG Mannheim. Obwohl sie rund 20 Autominuten ins
Trainingszentrum nach Mannheim pendeln muss, fühlt sie
sich in Edingen-Neckarhausen aufgrund des ländlichen
Charakters und der Nähe zu den Großstädten sehr wohl.
Zumal sie auch einzelne Trainingseinheiten im Sportzen-
trum in Edingen-Neckarhausen absolvieren kann.
Lobe hat bereits in den vergangenen Jahren mehrfach
Medaillen bei Deutschen Meisterschaften gewonnen. Die-
ses Jahr gelang ihr jedoch die bisher erfolgreichste Saison
ihrer noch jungen Karriere. Im Juli bei den Deutschen 
Meisterschaften in Nürnberg lief sie über die 100m Hürden
zur Silbermedaille und mit der 4x100m Staffel wurde sie
Deutsche Meisterin. Bei den Leichtathletik-Europamei-
sterschaften im August in Berlin vertrat sie dann das deut-
sche Team und wurde für ihre Leistung mit dem 5. Platz
über 100m Hürden belohnt. Im Halbfinallauf gelang ihr
pünktlich zum Saisonhöhepunkt in 12,90 Sekunden ihre
persönliche Bestzeit.
Bürgermeister Michler gratulierte der Profi-Leichtathletin,
die nebenbei Internationales Management an der HS Ans-
bach studiert, zu dieser starken Leistung und überreichte
ein Präsent.
Für die weitere Vorbereitung auf die nächsten Wettkämp-
fe, insbesondere die Weltmeisterschaft im kommenden
Jahr in Doha und das große Ziel Olympia 2020 in Tokio
wünschte er viel Erfolg und dass Ricarda Lobe an die Lei-
stungen aus diesem Jahr anknüpfen kann.

Sperrung des Wehrsteges am Wehr Wieblingen
Am Wehr Wieblingen wird der Wehrsteg vom 17.10.2018
um 0.00 Uhr bis zum 19.10.2018 um 19.00 Uhr für die
öffentliche Benutzung gesperrt.
Die Sperrung ist erforderlich, da dringliche Instandset-
zungsarbeiten am Wehrsteg ausgeführt werden müssen.

Wasser- und
Schifffahrtsverwaltung des Bundes
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Die Arbeiten werden im Auftrag des Amts für Neckaraus-
bau Heidelberg von der Firma Adolf Cornels GmbH,
Brunsbrüttel, durchgeführt.
An den Stegzugängen werden entsprechende Hinweis-
schilder aufgestellt.
Das Amt für Neckarausbau Heidelberg bittet um Ver-
ständnis für diese Beeinträchtigung.
Homepage: www.anh.wsv.de

Haushaltshilfen müssen gesetzlich unfallversichert
werden
Viele Menschen haben jemanden – der wahrlich Heldenhaf-
tes in ihrem Alltag leistet: Ihre Haushaltshilfe. Aber was, wenn
dieser Haushaltshilfe bei ihrer Arbeit ein Unfall passiert? 
Zum 01.10.2018 startete die Superhelden-Kampagne der
Unfallkasse Baden-Württemberg, der gesetzlichen Unfall-
versicherung im Land. Diese richtet sich an alle Haushalt-
führende in Baden-Württemberg, die eine Haushaltshilfe
beschäftigen. 

An vielen Bahnhöfen, in Tageszeitungen und Magazinen in
Baden-Württemberg wird auf die Notwendigkeit der
gesetzlichen Unfallversicherung für Haushaltshilfen auf-
merksam gemacht. 
Ist eine Haushaltshilfe nicht angemeldet, ist der Arbeitgeber
– in diesem Fall der Haushaltsführende – der Verantwortli-
che, denn die Anmeldung zur Unfallversicherung muss in
diesem Fall nicht durch den Beschäftigten, sondern durch
den Arbeitgeber, also den Haushaltsführenden, vorgenom-
men werden. Denn nur wenn die Haushaltshilfe angemeldet
ist, sind sowohl die Haushaltshilfe als auch ihr Arbeitgeber
bei einem Unfall auf der rechtlich sicheren Seite.
Unter den Begriff Haushaltshilfe fallen zum Beispiel auch
Reinigungskräfte, Babysitter, Küchenhilfen, Gartenhilfen
sowie Kinder- und Erwachsenenbetreuer.
Für den Beschäftigten ist die gesetzliche Unfallversicherung
beitragskostenfrei, die Kosten werden vom Arbeitgeber -
dem Haushaltsführenden - getragen. Auf diese Weise ist der
private Arbeitgeber im Schadensfall von seiner Leistungs-
pflicht entbunden, die Kosten für die medizinische Behand-
lung sowie weitere Leistungen, die durch einen Unfall ent-
stehen, übernimmt die gesetzliche Unfallversicherung. 
Ohne Anmeldung kann für den Haushaltsvorstand, wenn
die Haushaltshilfe verunfallt, ein Bußgeld im vierstelligen
Bereich fällig werden. 
Weitere Informationen und Anmeldung auf der UKBW-
Homepage: www.ukbw.de/haushaltshilfe oder über den
UKBW-Service-Center: 0711/9321-0
Kontakt: 
Unfallkasse Baden-Württemberg, Waldhornplatz 1, 76131
Karlsruhe, Telefon: 0711 93210, Telefax: 0711 9321-9500,
E-Mail: info@ukbw.de
Homepage: www.ukbw.de
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Deutsch-französische „Jubiläums“-Kulturreise in das
Anjou mit Freunden aus Plouguerneau
An unserer diesjährigen Kulturreise in unser Partnerland

Frankreich in die Region Anjou nahmen 35 Personen teil,
darunter auch Freunde aus Plouguerneau. Unsere Junge
Botschafterin Emma, die im Rahmen des Deutsch-Fran-
zösischen Freiwilligendienstes in Edingen-Neckarhausen
wohnt, hat bereits bei der Vorbereitung gut mitgearbeitet
und die Reise begleitet und bei Führungen übersetzt. Mer-
ci, Emma!. Die einzelnen Stationen waren: Angers,
Besichtigung  Cointreau, Stadt Angers, ab Saumur Kreuz-
fahrt auf der Loire, Champignonzucht, Überraschungsbe-
such bei „Michto“, Château Brissac, Château Tigné (G.
Dépardieu), Kloster Fontevrault. Weitere Besuche von
Weingütern mit Proben durften in dieser bekannten Wein-
region Frankreichs nicht fehlen. Sie wurden durch
abwechslungsreiche Menüs ergänzt. Auf der Rückreise
sorgte dann ein Stopp in der Champagne bei Epernay für
einen letzten kulinarischen Programmpunkt. Wir danken
alle Teilnehmern für die angenehme Stimmung und das
große Interesse an den vorbereiteten Programmpunkten.
Zwei „Junge Botschafterinnen –Jeunes ambassadri-
ces“ unterstützen die Partnerschaft: Emma Iddir und
Sina Ratz
Inzwischen sind Emma Iddir und Sina Ratz bereits 1
Monat in unserer Gemeinde bzw. in Plouguerneau tätig,
als Junge Botschafterinnen im Rahmen des Deutsch-
Französischen Freiwilligendienstes.
Beide Kommunen erklärten sich bereit, diese beiden
Bewerberinnen (18 bis 25 Jahre) mit Unterstützung des
DFJW zu entsenden bzw. aufzunehmen. Auf deutscher
Seite wird das Projekt durch die IGP Edingen-Neckarhau-
sen–Plouguerneau, in Zusammenarbeit mit der Gemein-
de, durchgeführt. Finanziert wird die Stelle durch den fran-
zösischen Service Civique. Aufgabengebiet ist die
vielfältige Partnerschaftsarbeit, insbesondere der
Jugendaustausch, die Öffentlichkeitsarbeit, die Organisa-
tion von Begegnungen und Veranstaltungen. Frau Emma
Iddir wurde für die Stelle in Edingen-Neckarhausen aus-
gewählt. Sie studiert Politikwissenschaft in Rennes. Sie
hat bereits ein 6-monatiges Praktikum beim Institut Fran-
cais in Dresden absolviert und war Juniorbotschafterin
des DFJW. Der Freiwilligendienst dauert bis 31.08.2019.
Nachdem Emma und Sina Ratz, die als „Junge Botschaf-
terin in Plouguerneau ausgewählt wurde, ein Einführungs-
Seminar des DFJW in Grainau/Bayern besucht haben,
haben sie ihre Arbeit am 17.09.2018 in beiden Gemeinden
aufgenommen. 
Emma führt mit der IGP bereits eine Französisch-AG an
der Grundschule in Neckarhausen durch und hat die Kul-
turreise der IGP in das Anjou organisatorisch unterstützt.
Wir wünschen Emma einen erfolgreichen Aufenthalt und
viele Kontakte in unserer Gemeinde, ebenso Sina, die im
Rathaus Plouguerneau arbeitet. Zur Kontaktaufnahme mit
Emma im Plouguerneau-Haus, auch gerne durch junge
Leute: Telefon-Nr. 10 89 50.
Französische Woche Heidelberg – wir sind dabei und
laden am 17., 19. und 20.10. herzlich ein!
Wie alljährlich finden anlässlich der Französischen Woche
auch in unserer Gemeinde Veranstaltungen statt. 
Zunächst findet am 17.10. eine Soirée danses bretonnes“
statt (19.00 im Schloss, Kultursaal) und am 19.10. um
19.00 im Plouguerneau-Haus eine weitere „Soirée Ciné-
ma“.ist  Wir zeigen einen französischen Film mit deut-
schen Untertiteln. Anmeldung möglich über Telefon

AUS DEM GEMEINDEGESCHEHEN
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108950, aber keine Voraussetzung für die Teilnahme. Am
20.10.2018 wird uns das Duo „Deux café longs“ (Suanne
und Roland Surblys) mit einem Chansonabend im Schloss
erfreuen. Sie können sich vorab anmelden. Tickets gibt es
auch an der Abendkasse. Wir laden zu allen Veranstaltun-
gen herzlich ein. 
Partnerschaftsaktivitäten 2019 – Auch nach der gro-
ßen 50-Jahr-Feier: Es geht lebendig weiter!
Vorbereitung des Jahresprogramms - Anmeldungen
für DFJW-Zuschüsse
IGP und Comité de Jumelage bereiten zur Zeit das Jah-
resprogramm der Partnerschaftsveranstaltungen und
Begegnungen des nächsten Jahres vor. Neben vielen
bekannten Programmpunkten werden auch neue Aktivitä-
ten angeboten, so zum Beispiel eine gemeinsame
Jugendbegegnung vom 03. Bis 17.08.2019 mit deutschen
und französischen Jugendlichen in Anglet (Biarritz) an der
baskischen Küste. Vereine und Organisationen, die 2019
einen Jugendaustausch durchführen wollen, können sich
bis 10.11. bei der IGP wegen der Beantragung von
Zuschüssen durch das Deutsch-Französische Jugend-
werk (DFJW) melden.
Homepage: www.igp-jumelage.de 
Facebook: facebook.com/IGPJumelage
Instagram: igp_jumelage

Konzerte im Schloss
Der große Saal im Oberndorff´schen Schloss von Neckar-
hausen bietet seit mehr als 30 Jahren einen willkommenen
Rahmen für die traditionellen Konzerte der Volkshoch-
schule, die unter dem Namen Konzerte im Schloss ein
reges Interesse finden.
Die Künstler schätzen den Saal wegen seiner einzigarti-
gen Akustik und die Zuhörer erfreuen sich an dem fest-
lichen Glanz.
Gesprächskonzert am Sonntag: „Freude an Variatio-
nen" mit Birgitta Lutz am Klavier
Termin: Sonntag, 14.102018 / Konzertbeginn: 17.00 Uhr /
Ort: Großer Sitzungssaal, Schloss in Neckarhausen (1.
OG) / Eintritt: 15,00 Euro
An diesem besonderen musikalischen Abend werden
Variationen-Werke von Mozart und Mendelssohn-Barthol-
dy von der Pianistin und Komponistin Birgitta Lutz
gespielt und dem Publikum erläutert.
Außerdem gibt die Künstlerin mit zwei eigenen Werken
Einblick in ihr kompositorisches Schaffen.
Dass Birgitta Lutz ihre Zuhörer zu begeistern vermag, hat
sie als Solistin und Duopartnerin auch schon in zwei Kon-
zerten im Schloss bewiesen.
Der Veranstalter freut sich, Birgitta Lutz wieder für ein
Gesprächskonzert gewinnen zu können.
Thomas Juli: „Menschlichkeit als Maxim von Unter-
nehmen im digitalen Zeitalter.  Wie soll das gehen?“
Termin: Donnerstag, 25.10.2018 / Beginn: 19.30 Uhr / Ort:

Großer Sitzungssaal, Schloss in Neckarhausen (1. OG) /
Eintritt fei / Referent: Dr. Thomas Juli
Das digitale Zeitalter ist durch einen immer schneller wer-
denden Wandel gekennzeichnet.  Für viele von uns ist
klar, dass die Zukunft unbekannter und ungewisser denn
je ist.  Umso schwieriger ist es, eine Orientierung zu fin-
den.  Das gilt sowohl für einzelne Menschen als auch für
Unternehmen. In diesem Impulsvortrag erklärt Autor und
Unternehmer Dr. Thomas Juli warum die traditionellen
Rezepte des Kapitalismus viele Fragen und Probleme der
heutigen Zeit verursacht haben.  Insofern wäre es absurd
zu versuchen, die gleichen Rezepte für Problemlösungen
zu verwenden. Dabei gibt es bereits eine Basis, auf die
wir Unternehmen der Zukunft aufbauen können:
Menschlichkeit. Dr. Juli berichtet von seinen Erfahrungen
als Unternehmensberater und Management-Coach wie
dies schon heute in verschiedenen Industrien funktioniert
und lädt sie zu einem Dialog ein, wie wir Menschlichkeit
in Unternehmen in unserem unmittelbaren Umfeld ein-
bringen können.
Dr. Juli berichtet von seinen Erfahrungen als Unterneh-
mensberater und Management-Coach wie dies schon
heute in verschiedenen Industrien funktioniert.  Auch gibt
er persönliche Einblicke in den Aufbau eines aktuellen
Startups, The Art of New Business, dessen Ziel es ist,
mehr Menschlichkeit in die Wirtschaft und Gesellschaft zu
integrieren.  Im Anschluss an den Impulsvortrag ergibt
sich die Möglichkeit des offenen Dialogs, wie wir Mensch-
lichkeit in Unternehmen in unserem unmittelbaren Umfeld
einbringen können.
Theaterbus Heidelberg – Der bequeme Weg ins Thea-
ter
Auch in dieser Spielzeit fährt der Theaterbus Heidel-
berg aus der Metropolregion Rhein-Neckar zu ausge-
wählten Vorstellungen ins Theater und Orchester Hei-
delberg.
Für folgende Termine können Sie sich jederzeit anmelden:
Theaterbuslinien 2, 4, 5, 6: 14.10.2018: Rigeletto –
23.12.2018: La verità in cimento – 13.01.2019: Impression
– 03.02.2019: Don Karlos – 10.03.2019: Idomeneo –
30.06.2019: Die lustige Witwe
Theaterbuslinien 1, 3, 7: 25.10.2018: 2. Philharmonisches
Konzert – 29.11.2018: Idomeneo – 27.12.2018: La verità in
cimento – 17.01.2019: Rigoletto – 14.02.2019: Don Karlos
– 28.03.2019: Impression
Theaterbuspaket mit allen sechs Vorstellungen, inkl. Hin-
und Rückfahrt bereits ab 132,00 Euro;   Einzeltickets, inkl.
Hin- und Rückfahrt ab 25,00 Euro. 
Informationen: Theater und Orchester Heidelberg, Vertrieb
und Gruppenangebote, Nadine Wagner, Telefon:
06221ǀ5835 353, E-Mail: nadine.wagner@heidelberg.de
Kontakt:                                                         
VHS-Geschäftsstelle, Rathaus Neckarhausen (Schloss),
Zimmer 1,
Telefon: 06203/808250, 
E-Mail: vhs@edingen-neckarhausen.de, 
E-Mail: info@kultur-im-ort.net               
Geschäftszeiten: 
Dienstag, Mittwoch & Donnerstag, 8.30 bis 12.15 Uhr
Donnerstag, 14.00 bis 18.00 Uhr 
In den Ferien ist das Sekretariat nicht immer besetzt. 
Homepage: www.vhs-en.de
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JUZ- und IGP-Filmprojekt
Die nächsten „Redaktionskonferenzen“ für das Video-
Projekt sind am 11.10.2018, 17.00 Uhr und am
20.10.2018, 18.00 Uhr, im JUZ „13“.
Nachdem alle bisher vorliegenden Filme und Bilder
gesichtet sind, liegt eine erste lange Fassung vor: es wird
zwei Versionen des Jugendfilmprojektes geben - einen
Videoclip zur Außendarstellung und eine Dokumentation
der Festwoche. 
Als „Abfallprodukt“ der Filmerei erhalten alle beteiligten
Gruppen eine „Danke-DVD“. 
Gegen Ende Oktober brauchen wir dann noch mindestens
zwei weitere Treffen für Übersetzungen und Untertitel. Die
Produktionen sollen bis Anfang/Mitte November vorlie-
gen. 
Wer noch mitarbeiten möchte – einfach im JUZ „13“ mel-
den.
Vorschau November
Dias „Herbst-Rock-Konzert im JUZ „13“ steigt am
10.11.2018 ab 19.00 Uhr mit den Gruppen „Sequoia“ und
„Thousand Names“ unter tatkräftiger Mithilfe von „Knopf
Music“. 
Neben JUZ und FOEN beteiligt sich auch der Jugend-
gemeinderat. 
Der Eintritt ist frei, für Speisen und Getränke zu fairen Prei-
sen ist gesorgt.
Am 24. und 25.11.2018 gibt es dann wieder zwei Tage
„Musik-Workshop“ mit „Stips“ - und nach erfolgter Arbeit
- eine DVD mit sonntäglicher Präsentation um 18.00 Uhr. 
Anmeldungen bitte bis zum 16.11.2018 ans JUZ.
Jugendrat & FOEN
Die nächste gemeinsame Sitzung ist am Montag,
15.10.2018, um 18.00 Uhr, im JUZ. Themen sind die wei-
teren Planungen für 2018 und 2019. 
Unser Wochenprogramm: 
Montag, 15.30 Uhr: Holzwerkstatt für Grundschüler, 17.00
Uhr: Kegeln, 18.00 Uhr: Jugendrat- & FOEN-Sitzung /
Dienstag, 15.30 Uhr: Holzwerkstatt für Grundschüler,
17.00 Uhr: Kreativ-AG / Mittwoch, 15.30 Uhr: Holzwerk-
statt für Grundschüler, 16.30 Uhr: Offener Bereich & Koch-
AG / Donnerstag, 15.30 Uhr: Holzwerkstatt für Grund-
schüler, 17.00 Uhr: Billard-Club / Freitag,15.00 Uhr:
Offener Treff oder „Sommer-Residenz“ (bei gutem Wet-
ter!), 18.00 Uhr: „PS-III-Zockerei“ auf unserer Großlein-
wand mit Beamer.
Kontakt: 
Sozialarbeiter Werner Kaiser & Erzieher Arne Heider, 
Telefon: 06203/808290, E-Mail: juz13-hallo@t-online.de
Facebook: Jugendzentrum 13

Herzliche Einladung zu unserem Flohmarkt am 13.
Oktober 
Am Samstag, 13.10.2018 findet von 13.00 bis 15.00 Uhr

wieder der beliebte „Flohmarkt rund ums Schulkind“ des
Fördervereins in der Turnhalle der Pestalozzi-Schule Edin-
gen statt. 
Angeboten wird alles rund ums Schulkind, also Kleidung
ab Größe 122 bis 188 und dementsprechende Größen
(XS, S, M und L), Spielsachen, Gesellschaftsspiele, jede
Menge Bücher, Sportausrüstungen, Musikinstrumente,
Fahrräder und vieles mehr.
Unsere Cafeteria mit selbstgebackenem Kuchen, auch
zum Mitnehmen, zugunsten des Fördervereins hat schon
ab 12.00 Uhr geöffnet. Wir freuen uns auf Sie.
Anmeldungen sind nicht mehr möglich, dafür freuen wir
uns sehr auf Ihren Besuch.
Parksituation: Noch eine Bitte an die Flohmarktbetrei-
ber und Besucher
Aus aktuellem Anlass bitten wir darum, die geänderte Ver-
kehrssituation vor der Schule und Sporthalle zu beachten
und die öffentlichen Parkplätze im Bereich der Werner-
Herold-Halle Edingen zu benutzen. Der Schulhof der
Pestalozzi-Schule Edingen darf nur zum beladen und ent-
laden befahren werden. Das Parken im Schulgelände ist
grundsätzlich nicht gestattet und das Zuparken von Ret-
tungswegen verboten - dies sollte eigentlich auch selbst-
verständlich sein.  
Kontakt: 
Förderverein der Pestalozzi-Schule e.V., 
Dr. Nanette Besson, 
E-Mail: foerderverein.pestalozzischule@gmail.com 
Facebook: Kinder in Edingen

Das Porträt der Gräfin Catharina Antonia von 
Leoprechting (geb. Gräfin von Oberndorff)

Bild: Öl auf Leinwand, unsigniert, 1784

Förderverein der
Pestalozzi-Schule Edingen
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Das Bruststück der Gräfin von Oberndorff wurde anläss-
lich ihrer Hochzeit mit dem Geheimen Rat und kurfürst-
lichen Kämmerer Graf von Leoprechting 1784 angefertigt.
In der rechten oberen Ecke sind die beiden Familienwap-
pen zu sehen: jenes der gräflichen Familie von Oberndorff
mit der Dame an der Spindel und dass der Grafen von
Leoprechting mit dem Löwen über dem gevierteilten Feld.
Das Gesicht der Porträtierten wird im Dreiviertelprofil
gezeigt und von einer standesgemäßen Lockenperücke
der Zeit gerahmt. Die Porträtierte blickt den Betrachter
direkt an. In der Hand hält die Gräfin ein Miniaturbild ihres
Mannes in einem Medaillon an einem schwarzen Band.
Am Ringfinger trägt sie wahrscheinlich einen Wappen-
oder Siegelring und am kleinen Finger einen weiteren,
nicht definierbaren Schmuckring. Auf dem Tisch, an dem
die Gräfin sitzt, steht ein abgeschnittener Rahmen, wahr-
scheinlich ein Spiegel, da dieser mit der in seinem Schat-
ten liegenden Taschenuhr die Symbole der „Vanitas“ sind.
Die „Vanitas“ gilt neben der Eitelkeit, Nichtigkeit und Ver-
gänglichkeit als das Zeichen der Frau an sich. Wichtig bei
Standesporträts ist die Kleidung. So weist der vornehme,
zarte Spitzenkragen auf die edle Herkunft der Porträtier-
ten und auf ihren Stand in der Gesellschaft hin. Im dunklen
Hintergrund ist links nur noch ganz schwach eine weiße
Blumenornamentik erkennbar, die als Symbol der
Unschuld, der Demut und der weiblichen Schönheit
gedeutet werden kann. Auf der rechten Seite ist der
Hintergrund neben dem Porträt leicht aufgehellt, um dem
Gesicht mehr Plastizität zu verleihen. Die Lichtquelle ist
rechts oben zu verorten.
Das Porträt wurde nicht idealistisch, sondern im veristi-
schen Stil des späten 18. Jahrhunderts gestaltet. Im Sin-
ne des Klassizismus ist das Bild strenger und schlichter
gehalten, als es noch im verspielten und intimen Rokoko
der Fall war. Das Porträt will das stille und zurückhaltende
Wesen der Abgebildeten zeigen.  
Dr. Elke Kurtzer steht für Fragen gerne zur Verfügung. 
Kontakt:
Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207 / Michael Huber,
Telefon: 06203/15877 / Irene Daners, Telefon: 06203/
922943

Kleiderstube im Edinger Schlösschen (Hauptstraße
35) / Öffnungszeiten
Dienstag und Donnerstag von 15.00 bis 17.00 Uhr sowie
am letzten Samstag im Monat von 10.00 bis 12.00 Uhr.
Die Kleiderstube ist eine Dienstleistung nicht nur für
Flüchtlinge, sondern für alle Einwohnerinnen und Einwoh-
ner. Kommen Sie, und suchen Sie aus dem großen Ange-
bot all das aus, was Ihr Herz begehrt. Wir haben von
Babysachen und eleganten Damenmänteln über Herren-
bekleidung bis zu Schuhen der Größen 23 bis 44 alles.

Kontakt: Projektgruppe „Kleidung“, Brigitte Häusle, Tele-
fon: 06203/892024 & Jutta Rinklin, Telefon: 06203/839750 
Dringend gesucht:
• Für die Planung und Durchführung des Begegnungsca-

fés suchen wir immer noch ehrenamtliche Helferinnen
und Helfer. Interessierte sind herzlich eingeladen, am
Mittwoch, 24.10.2018 um 16.30 Uhr zur Wohnanlage
„Am Nussbaum" (Mannheimer Straße) zu kommen. Wir
planen konkret das erste Kaffeetrinken. 
Infos bei Alexandra Ben Henda; 
Telefon. 06203/8438547, 
E-Mail: fluechtlingshilfe.ed.nec@gmx.de

• Hausaufgabenbetreuung: Wir sind ein eingespieltes
Team und helfen sieben Flüchtlingskindern in der Pesta-
lozzi-Schule bei ihren Hausaufgaben. Um noch besser
helfen zu können, brauchen wir Verstärkung, jeweils eine
zusätzliche Ehrenamtliche oder ein zusätzlicher Ehren-
amtlicher für Montag, Dienstag und Donnerstag, jeweils
von 14.00 bis 15.15 Uhr.
Kontakt: Monika Schirrich, Telefon: 06203/85023 

• Gesucht werden für gemeinsames Gärtnern in der
Wohnanlage „Am Nussbaum“ diverse Utensilien für den
Gemüseanbau (Schaufeln, Handschäufelchen, Spaten,
Hacke, Rechen, Gartenscheren, Fächerbesen, Schub-
karren, Gießkannen, Gartenschlauch, Rasensprenger,
Handschuhe, Gummihammer, Kübel bzw. Säcke für
Unkraut, Saatgut, Setzlinge, Dünger >umweltfreund-
lich<). Blumen sollen nicht gepflanzt werden. Spenden
können bei Sina Montassere (Integrationsbeauftragte im
Rathaus) oder Ahmet Akcay (Hausmeister der Wohnan-
lage „Am Nussbaum“, Mannheimer Straße 44d) abge-
geben werden. 
Kontakt: Sina Montassere, Telefon: 06203/808245, 
E-Mail: sina.montassere@edingen-neckarhausen.de 

• Gesucht werden weitere Gefrier-Kühl-Kombis oder grö-
ßere Kühlschränke für die Bewohner/innen der neuge-
bauten Wohnanlage „Am Nussbaum“. Die Kühlschränke
bleiben im Besitz der Gemeinde und werden nur für
Menschen mit dringendem Bedarf an zusätzlichen Kühl-
möglichkeiten ausgehändigt. 
Kontakt: Sina Montassere (Integrationsbeauftragte), 
Telefon: 06203/808245, 
E-Mail: sina.montassere@edingen-neckarhausen.de

• Herzliche vierköpfige Familie aus Syrien sucht 3 bis 4
ZKB bis max. 650,00 Euro Kaltmiete in Edingen-Neckar-
hausen. Leider wurde die bisherige Wohnung wegen
Eigenbedarf zum 30.11.2018 gekündigt. Die Familie lebt
seit 2015 in Edingen und fühlt sich hier sehr wohl. Die
Kinder gehen in Edingen in den Kindergarten bzw. die
Grundschule, der Vater arbeitet in Heidelberg. 
Wenn Sie die Familie kennenlernen möchten, melden
Sie sich bitte direkt bei Herrn Mehjazi unter der Ruf-
nummer: 0170 4328160.

• Alleinerziehende Mutter aus Nigeria sucht für sich und
ihre beiden Kinder (3 Jahre und 2 Monate) eine 2-ZKB-
Wohnung in Edingen-Neckarhausen. Aktuell lebt sie im
Untergeschoss in einer 1-ZKB-Wohnung und benötigt
dringend mehr Platz für Ihre beiden Kinder. 
Kontakt: Christophe Krug (Integrationsmanagement), 
E-Mail: christophe.krug@drk-mannheim.de 

Ihre Hilfe kommt an! 
Bitte wenden Sie sich allgemein bei Spenden an Brigitte

AKTUELLES & WISSENSWERTES
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Häusle, Telefon: 06203/892024. Wir haben keinen Lager-
raum. Bitte haben Sie dafür Verständnis, dass wir im
Augenblick nichts annehmen können.
Helfen Sie mit!
Spenden zur Unterstützung unserer Arbeit können an den
Sozialfonds der Gemeinde überwiesen werden: Bank:
Sparkasse Rhein Neckar Nord / IBAN: DE91 6705 0505
0066 0005 59 / Stichwort: „Sozialfonds Flüchtlingshilfe“
Koordinierungsteam des Bündnisses für Flüchtlings-
hilfe: 
Alexandra Ben Henda, Telefon: 06203/8438547 / Silke
Buschulte-Ding, Telefon: 06203/81091 / Brigitte Häusle,
Telefon: 06203/892024 / Walter Heilmann, Telefon:
06203/890377 / Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207 /
Jutta Rinklin, Telefon: 06203/839750 / Monika Schirrich,
Telefon: 06203/85023 / Uli Wetz, Telefon: 06203/81662 /
E-Mail: fluechtlingshilfe.ed.nec@gmx.de
Projektgruppen (St. 10.2018): 
Projektgruppe: Ärztliche Betreuung
Wir stellen Kontakte zu Ärzten, Hebammen und Kranken-
häusern her und beraten bei Schwangerschaften
Kontakt: Brigitte Häusle, Telefon: 06203/892024 
Projektgruppe: Internetpräsenz
Wir suchen ehrenamtliche Mitarbeiter/innen.
Kontakt: Oliver Kölsch, Telefon: 06203/9583363
Projektgruppe: Sprache & Hausaufgabenbetreuung 
Unterricht in Deutsch, Hausaufgabenbetreuung.
Kontakt: Monika Schirrich, Telefon: 06203/85023 
Projektgruppe: Fahrräder
Kontakt: Walter Heilmann, Telefon: 06203/890377
Projektgruppe: Kleidung 
Entgegennahme von Kleidung; Sortieren, Verteilen.
Kontakt: Brigitte Häusle, Telefon: 06203/892024 & Jutta
Rinklin, Telefon: 06203/839750 
Projektgruppe: Sport & Spiel
Bewegung für Kids und Erwachsene, Kontakte zu Verei-
nen herstellen und halten.
Kontakt: Silke Buschulte-Ding, Telefon: 06203/81091 
Projektgruppe: Interkulturelles Training/Integration in
den Arbeitsmarkt
Kontakt: Silke Buschulte-Ding, Telefon: 06203/81091 &
Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207

Europäisches Filmfestival der Generationen: 
„Monsieur Pierre geht online“ am 23. Oktober!
Am Dienstag, 23.10.2018, 16.00 Uhr, zeigt die Gemeinde
Edingen-Neckarhausen im Rahmen des Europäischen
Filmfestivals der Generationen den Film „Monsieur Pierre
geht online“ im Bürgersaal des Rathauses Edingen.
Zum Film: Pierre ist ein einsamer Witwer, der seit dem Tod
seiner Frau zurückgezogen in seiner Pariser Wohnung
lebt. Seine Tochter schenkt ihm einen Computer samt
Internetanschluss und stellt ihrem Vater auch gleich den
jungen Mann Alex an die Seite, der ihren Vater in die digi-
tale Welt einführen soll. Es dauert nicht lange, da hat Pier-
re auch die einschlägigen Datingportale für sich entdeckt.
Als er sich übers Netz in die junge Flora verliebt, gibt er
sich als Alex aus und überredet diesen, Flora an seiner
Stelle zu persönlichen Dates zu treffen. Pierres lyrische
Liebeskunst und Alex Küsse sorgen für ein turbulentes
wie amouröses Wechselspiel.  
Der Eintritt ist kostenlos.

ÖPNV-Hinweis:
Wir möchten an dieser Stelle gerne darauf hinweisen,
dass sich unmittelbar vor dem Rathaus Edingen (Haupt-
straße) eine Bushaltestelle der Linie 42 befindet, von der
aus Sie den Bürgersaal barrierefrei erreichen können. 
Den Fahrplan erhalten Sie entweder bei den Bürgerservi-
ce-Stellen in den Rathäusern oder auf den Internetseiten:
www.rnv-online.de.
Wenn Sie die Veranstaltung gerne besuchen möchten, es
Ihnen jedoch nicht möglich sein sollte das Rathaus selbst-
ständig zu erreichen, dann melden Sie sich bitte bis spä-
testens 15.10.2018 bei u.g. Ansprechpartnerinnen.
Kontakt:
Gemeinde Edingen-Neckarhausen, Hauptamtsleiterin
Elke Hugo, Telefon 06203/808220
Gemeindesozialarbeiterin Marita Kuxmann, 
Telefon: 06203/808235
Homepage: www.festival-generationen.de

Hilfe beim Helfen: Kursreihe für Angehörige von Men-
schen mit Demenz
Das Seniorenbüro der Stadt Ladenburg hat in Koopera-
tion mit der Alzheimer Gesellschaft Baden Württemberg
e.V. / Selbsthilfe Demenz und der Pflegekasse der BAR-
MER Weinheim eine Kursreihe für Angehörige und Bezug-
spersonen von Menschen mit Demenz organisiert.
Inhalte des Kurses, der aus acht Modulen besteht, sind
die Themen: Wissenswertes über Demenz, rechtliche
Grundlagen, Demenz verstehen, Pflegeversicherung und
Entlastungsangebote, den Alltag mit Demenz leben, her-
ausfordernde Situationen und Pflege, Menschen mit
Demenz im Krankenhaus, letzte Lebensphase, Selbstfür-
sorge und Entlastung für Angehörige. Referentinnen des
Kurses sind die Ladenburger Fachfrauen Simone
Schmidt, Krankenschwester und gerontopsychiatrische
Fachkraft sowie Tanja Gebler, Berufsbetreuerin, Palliativ
Care Fachkraft und unabhängige Sachverständige im
Pflege- und Gesundheitswesen. Den Kursanbietern ist es
ein großes Anliegen, dass Menschen mit Demenz und ihre
Angehörigen nicht alleine gelassen werden und angemes-
sene Unterstützung bei der Bewältigung ihres oftmals
schwierigen Alltags erhalten. Obwohl das Thema Demenz
in den Medien mittlerweile präsent ist, fehlen den Bezug-
spersonen oft Informationen zum Umgang mit ungewöhn-
lichen Verhaltensweisen. Die Möglichkeiten, demente
Menschen über ihre Gefühle zu erreichen, tragen oft dazu
bei, das Wohlbefinden zu verbessern, den Alltag zu
erleichtern und können bewirken, dass der demente
Mensch länger in seiner gewohnten Umgebung versorgt
werden kann.
Der Kurs beginnt am Dienstag, 23.10.2018, 15.30 bis
17.30 Uhr; er findet im Konferenzraum des Johanniter-
Hauses am Waldpark, Trajanstraße 70, in Ladenburg,
statt. 
Die Anzahl der Teilnehmenden ist beschränkt; die Teilnah-
me ist für Versicherte aller Kassen kostenfrei.
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Pflegestützpunkt Rhein-Neckar-Kreis
Beratungsstelle Ladenburg, Rathaus Ladenburg, Haupt-
straße 7, 68526 Ladenburg, Zimmer 202, 2. OG (Fahrstuhl
vorhanden), Telefon: 06221/5222699, E-Mail: Birgit.Hal-
trich@Rhein-Neckar-Kreis.de
Sprechzeiten:
Dienstags 9.00 bis 11.00 Uhr, donnerstags 14.00 bis
17.00 Uhr und nach Vereinbarung
Beratungsstelle Ilvesheim, Rathaus Ilvesheim, Schloss-
straße 9, 68549 Ilvesheim, EG (separater Eingang neben
dem öffentlichen Bücherregal), Telefon: 06221/5222699,
E-Mail: Birgit.Haltrich@Rhein-Neckar-Kreis.de
Sprechzeiten:
Mittwochs 10.00 bis 12.00 Uhr und nach Vereinbarung

Nachtarbeiten im Bereich der Ortsdurchfahrt Edingen
Im Bereich Edinger Bahnhof bis Friedrichsfelder Straße
führt die rnv Arbeiten an den Bahngleisen durch. Dabei
werden u.a. Schienen und schwellen ausgetauscht. Um
den Verkehr nicht zu sehr zu beeinträchtigen, muss die
Maßnahmen nachts zwischen 20.00 und 04.30 Uhr durch-
geführt werden. 
Die Arbeiten haben am 08.10. begonnen und sollen bis
zum 09.11.2018 abgeschlossen sein. An den Wochenen-
den wird i.d.R. nicht gearbeitet. Die Anwohner wurden von
bereits der rnv informiert. Die beauftragte Baufirma wurde
zudem angewiesen, die Beeinträchtigungen für die
Anwohner so gering wie möglich zu halten und unnötige
Lärm- und Lichtentwicklungen zu vermeiden.
Einladung zum „Tag der offenen Tür“
Am Samstag, 20.10.2018, ermöglicht eines der größten
Verkehrsunternehmen der Region einen besonderen Ein-
blick: Die Rhein-Neckar-Verkehr GmbH (rnv) lädt von
12.00 bis 18.00 Uhr zum „Tag der offenen Tür“ auf dem
Mannheimer Betriebshof in die Möhlstraße 27 ein. 
Die kostenlose Veranstaltung bietet unter dem Motto
„Neugierig?“ viele Informationen zu neuen und alten Fahr-
zeugen, dem Betriebsablauf sowie der Fahrtenplanung
und lädt die Besucher zum Mitmachen ein.
Die Möglichkeit, selbst einmal Straßenbahn zu fahren, bie-
tet sich im Alltag in der Regel nicht. Beim Tag der offenen
Tür der rnv können Besucher gleich auf zweierlei Art in die
Fahrerkabine steigen. Unter fachkundiger Anleitung dürfen
sie an diesem Tag eine echte Straßenbahn fahren. Bei der
Fahrt mit der Straßenbahn können Teilnehmer sogar ein
Straßenbahndiplom erwerben. Aufgrund begrenzter Plätze
ist allerdings eine Anmeldung vor Ort erforderlich. Eine
Neuheit ist die technische Alternative zum realen Fahrzeug
– der Straßenbahn-Fahrsimulator „FahrSim“, den Besucher
bestaunen und ausprobieren können. Auch angehende
Fahrer der rnv üben mit dieser Technik den Umgang im
Straßenverkehr. Zu dem Blick hinter die Kulissen des Ver-
kehrsbetriebs gehören Führungen durch die Werkstätten
und die Betriebszentrale genauso wie die Ausstellung ver-
schiedener Fahrzeugmodelle mit Informationstafeln. So
wird den Besuchern zum ersten Mal auch ein „Mock-Up“,
also ein begehbares Modell im Verhältnis 1:1, der Rhein-
Neckar-Tram 2020 präsentiert, die in Zukunft Menschen

durch die gesamte Metropolregion bewegen wird. Auch die
Rückschau ist möglich, beispielsweise ist der historische
Salonwagen aus den 1920er Jahren zu bestaunen. Andere
historische Bahnen nehmen kostenlos Fahrgäste entlang
der folgenden Strecke mit: Möhlstraße – Tattersall – Rosen-
garten – Abendakademie – Paradeplatz – Schloss – Mann-
heim Hauptbahnhof – Tattersall – Möhlstraße. Eine histori-
sche Ausstellung zu den Ursprüngen der Öffentlichen
Verkehrsmittel rundet den Einblick ab. Interessierte können
sich vor Ort auch direkt über die vielseitigen Karrieremög-
lichkeiten bei der rnv informieren. Natürlich bietet die rnv
darüber hinaus ein breites Gastronomieangebot, ein breites
Unterhaltungsprogramm für Jung und Alt, beispielsweise
mit Familienspielen, einer Modelleisenbahn, einem Kinder-
zirkus oder auch musikalischen "Walking Acts“.
Die Anreise zum Betriebshof der rnv ist neben den histo-
rischen Fahrzeugen auch mit dem regulären Bahnen und
Bussen der rnv bequem möglich: ab dem Mannheimer
Hauptbahnhof mit der Buslinie 63 direkt zur Haltestelle
Möhlstraße, mit der Stadtbahnlinie 1 bis zur Haltestelle
Krappmühlstaße oder von Ludwigshafen oder Neuost-
heim kommend mit der Stadtbahnlinie 6 bis zur Haltestel-
le Planetarium. 
Homepage: www.rnv-online.de 

Wir gratulieren allen Jubilaren sehr herzlich zu ihrem
Geburtstag und wünschen ihnen alles Gute.

Herrn Erich Werz, Ahornstr. 11
am 12. Oktober zum 75. Geburtstag

Frau Gisela Kohl, Lilienstr. 10
am 14. Oktober zum 80. Geburtstag

Herrn Wolfgang Stahl, Hinter der Kirche 5
am 14. Oktober zum 70. Geburtstag

Herrn Milorad Jovanovic, Danziger Str. 1
am 14. Oktober zum 70. Geburtstag

Frau Edith Gründer, Hauptstr. 359
am 15. Oktober zum 90. Geburtstag

Herrn Wolfgang Felke, Seckenheimer Str. 2/A
am 16. Oktober zum 70. Geburtstag

Notrufnummern:
Polizei, Notruf 110
Feuerwehr & Rettungsdienst 112
Krankentransporte 19222
Giftnotrufzentrale 0761/19240

Allgemeiner Notfalldienst /
Ärztlicher Notfalldienst
bundesweite Ruf-Nummer: 116117
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Mannheim, Im Klinikum
(Haus 2), 68167 Mannheim
Öffnungszeiten: 
Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag, von 19.00 bis
23.00 Uhr, Mittwoch, von 13.00 bis 23.00 Uhr sowie an

GEBURTSTAGE & JUBILÄEN

NOTDIENSTE
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Wochenenden (Samstag/Sonntag) und an Feiertagen, von
8.00 bis 23.00 Uhr.
Homepage: www.116117info.de 

Kinderärztlicher Notfalldienst Mannheim
Telefon: 0180 6062155

Kinderärztlicher Notfalldienst 
Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis
Telefon: 0180 6622122

Augenärztlicher Notfalldienst 
Mannheim / Heidelberg
Telefon: 0180 6062100
Klinikum Mannheim, Theodor-Kutzer-Ufer 1-3, Haus 2,
Ebene 1, 68167 Mannheim
Mittwoch 17.00 bis 19.00 Uhr 
Samstag, Sonntag & Feiertag 10.00 bis 18.00 Uhr

Zahnärztliche Notfalldienste
Zahnärztlicher Notfalldienst im Facharztzentrum Collini-
straße 11, EG links, 68161 Mannheim (gegenüber dem 
Theresienkrankenhaus und parallel zur AOK).
Telefonische Anmeldung für die unten genannten Sprech-
zeiten nicht erforderlich. 
Werktags (in der Nacht): von 19.00 bis 06.00 Uhr
Wochenende (Tag & Nacht): von Freitag, 19.00 Uhr bis 
Montag, 06.00 Uhr Gesetzliche Feiertage (auch tagsüber)
von 06.00 bis 19.00 Uhr
Homepage: www.zahn-forum.de

Apotheken-Notdienst
Unter der Internetpräsenz www.apotheken.de/notdienste
findet sich eine Übersicht von Apotheken in Dienstbereit-
schaft für jeden Ort. 
Ergänzend dazu bietet die Landesapothekenkammer
Baden-Württemberg unter der Web-Adresse: www.lak-
bw.notdienst-portal.de eine tagesaktuelle Notdienstüber-
sicht an. 
Notdienst-Hotline:
0800 0022833 (kostenlos aus dem deutschen Festnetz) /
22833 vom Handy (max. 69 Cent/Min.)
Homepage: www.apotheken.de

Heilpraktiker Bereitschaftsdienst
69115 Heidelberg, Kaiserstraße 61, Telefon: 06221/
169701.
Bereitschaft jeweils von freitags, 18.00 Uhr bis montags,
6.00 Uhr (sowie an Feiertagen).

Wir haben Zeit für Sie!
Bei schwerer Krankheit; für den sterbenden Menschen

und deren Angehörigen; bei Trauer um einen lieben Ver-
storbenen. Die Mitarbeiter/innen des AK.
Kontakt: 
Elisabeth Breitkopf, Telefon: 0170 5539707 

Freitag, 12.10.2018
09.30 Uhr: Mini-Club für Kinder von 0 bis 3 Jahren (Mar-
tin-Luther-Kindergarten)
18.00 Uhr: Probe Friday Upstairs (Martin-Luther-Kinder-
garten)
19.15 Uhr: Probe Jungbläser (Musiksaal)
20.00 Uhr: Probe Posaunenchor (Musiksaal)
Samstag, 13.10.2018
09.00 Uhr: Bayrisches Frühstück (Kirche)
Sonntag, 14.10.2018
10.00 Uhr: Gottesdienst mit Pfarrer Matthias Schipke (Kir-
che)
11.00 Uhr: Kirchentreff (Kirche)
18.30 Uhr: Blaue Stunde
Montag, 15.10.2018
19.30 Uhr: Strickkreis (Kirche)
Dienstag, 16.10.2018
19.30 Uhr: Probe Kirchenchor (Kirche) 
Mittwoch, 17.10.2018
14.30 Uhr: Seniorenkreis - Herbstfest (Kirche)
17.30 Uhr: Konfirmandentreffen (Kirche)
19.0 Uhr: Elternabend (Kirche)
Kollektenerlös:
Die Kollekte ist für: Arbeitskreis Asyl.
Kontakt: 
Pfarrbüro: Telefon: 06203/892253, Postanschrift: Bahn-
hofstraße 3, E-Mail: Ev.KircheEdingen@t-online.de, Pfar-
rer Matthias Schipke, Telefon: 0175/8952137 
Homepage: www.eki-edingen.de/aktuelles
Öffnungszeiten Pfarramt: 
Montag bis Donnerstag: 9.00 bis 12.00 Uhr, Freitag: 10.00
bis 12.00 Uhr. 
Bayrisches Frühstück
Am Samstag, den 13.10.2018 ab 09.00 Uhr in der in der
Evangelischen Kirche, können Sie mit der Familie und
Freunden in geselliger Runde frühstücken. Es erwartet Sie
– wie auch schon bei den anderen Frühstückstreffen -
wieder ein vielseitiges Schlemmerfrühstück. Das Ende ist
gegen 12 Uhr vorgesehen. Erwachsene zahlen 5, -- , Kin-
der bis 10 Jahren sind frei. Wir freuen uns auf Sie!

Wir laden herzlich zu unserem Konzert „people get ready“
am Sonntag, 21.10.2018 um 17.00 Uhr in der Evangeli-
schen Kirche in Edingen ein. Es erwartet Sie ein buntes
und abwechslungsreiches Programm. Wir präsentieren
Ihnen moderne Kirchenlieder, Popsongs und traditionelle

AUS DEN KIRCHENGEMEINDEN
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Lieder. Für musikalische Abwechslung zwischendurch
sorgt das Bläserquintett „Dossenheim Brass“. 
Im Anschluss an unser Konzert laden wir Sie herzlich auf
Häppchen und ein Glas Sekt ein. 
Der Eintritt ist frei, über eine entsprechende Spende freu-
en wir uns natürlich. 

Großer, sortierter Flohmarkt „Rund ums Kind“
Termin: Sa., 20.10.2018, 13.00 bis 15.00 Uhr. Ort: Turn-
halle der Pestalozzischule Edingen, Robert-Walter-Str. 3,
68535 Edingen-Neckarhausen (Edingen). Der Martin-
Luther-Kindergarten Edingen veranstaltet wieder seinen
großen, sortierten Flohmarkt „Rund ums Kind“. Verkauft
werden vorsortierte Kinderkleidung ab Größe 50/52,
Spielzeug, Bücher, Babyartikel und vieles mehr. Bereits ab
12.00 Uhr gibt es wieder ein großes Kaffee- und Kuchen-
buffet mit selbstgebackenen Kuchen und frischen Waf-
feln. Schwangere (mit Mutterpass) dürfen schon ab 12.30
Uhr einkaufen. Aufgrund der hohen Nachfrage gibt es lei-
der keine Verkäufernummern mehr. Wir freuen uns sehr
auf Ihr Kommen!

Freitag, 12.10.2018
15.30 Uhr: Ökum. Gottesdienst im „Neckarhaus“
18.30 Uhr: Bezirkssynode des Evang. Kirchenbezirks im
„Pilgerhaus“ in Lützelsachsen
Samstag, 13.10.2018 
10.00 Uhr: Konfi-Tag in Neckarhausen
Sonntag, 14.10.2018
10.00 Uhr: Gottesdienst mit Einführung der neuen Konfir-
manden
anschl. Kirchcafé (Pfarrerin Pollack)
10.00 Uhr: Kindergottesdienst
18.00 Uhr: Jubiläumskonzert zum 100. Jubiläum des
Singkreises mit der Kurpfalzphilharmonie Heidelberg
Montag, 15.10.2018
20.00 Uhr: Chorprobe des Singkreises
Dienstag, 16.10.2018
09.30 Uhr: Krabbelgruppe für Kinder von 0 bis 3 Jahren
20.00 Uhr: Kirchengemeinderatssitzung
Mittwoch, 17.10.2018
18.00 Uhr: Vortrag: Patientenverfügung im Gemeindehaus
Donnerstag, 18.10.2018
19.00 Uhr: Connect im Gemeindehaus
Soforthilfe für Indonesien
Durch zwei schwere Erdbeben und einen nachfolgenden
Tsunami wurde die indonesische Insel Sulawesi schwer
getroffen. Das Nothilfeprogramm des Indonesischen Kir-
chenrats unterstützt die „Evangelische Mission in Solida-
rität“ (EMS) mit 10.000 Euro Soforthilfe und bittet dringend
um Spenden für die Betroffenen der Naturkatastrophen. 
Die EMS ist ein Zusammenschluss von 23 Kirchen, dar-

unter die Evangelische Landeskirche in Baden und ihre
indonesischen Partnerkirchen, sowie fünf Missionsgesell-
schaften in Asien, Afrika, dem Nahen Osten und Europa
mit Sitz in Stuttgart. 
Spendenkonto: Evangelische Mission in Solidarität e.V.,
Evangelische Bank, IBAN: DE85520604100000000124,
Verwendungszweck „Nothilfe Sulawesi“.
Bezirkssynode
Die Bezirkssynode unseres Kirchenbezirks tagt in diesem
Herbst am 12.10.2018 um 18.30 Uhr im „Pilgerhaus“ in
Lützelsachsen (Am Pilgerhaus 8). 
Neben dem Haushaltsbeschluss 2018/2019 werden wir
uns mit dem neuen Anhang zum evangelischen Gesang-
buch befassen, das ab dem Ersten Advent in unseren Kir-
chen Verwendung findet. 
Pfarrer Prof. Dr. Martin-Christian Mautner, Mitglied der
Liturgischen Kommission und Dozent an der Hochschule
für Kirchenmusik wird uns, zusammen mit Bezirkskantor
Simon Langenbach, zur Thematik der neuen Perikopen-
ordnung und der neu aufgenommenen Lieder und Psal-
men führen. 
Die Bezirkssynode ist öffentlich. Zugleich entsendet jede
Gemeinde gewählte Synodale.
Vortragsreihe: „Gut informiert. Zum Glück.“
Vermehrt begegnen uns Menschen, die fragen: „Woran
muss ich denken, wenn mir etwas passiert? Woran kön-
nen sich meine Angehörigen orientieren?“ Angehörige
Verstorbener erzählen, wie ratlos und hilflos sie manchmal
sind, wenn in Bezug auf das, was bleibt, nichts geregelt
ist. Manche haben Sorge, sich damit auseinander zu set-
zen, weil mit dem Sterben eine ganz persönliche Angst
verbunden ist. Andere wissen nicht, wie sie Streit vermei-
den können, oder ob es möglich ist, ein gerechtes Testa-
ment zu verfassen.
Wir laden Sie sehr herzlich zur Vortragsreihe „Gut infor-
miert. Zum Glück.“ ein, die vom „Diakoniefonds Lutherkir-
che“ (ehemals Gemeindeverein) unserer Kirchengemein-
de organisiert ist. 
Wir freuen uns, dass an drei Abenden Fachleute zu uns in
das Gemeindehaus kommen, die sich mit all dem ausken-
nen und aus Ihrem Bereich dazu Hilfestellung geben:
„Patientenverfügung“ (17.10.2018 mit Christiane Starke,
Ärztin) und „Testament & Erben“ (14.11.2018 mit Klemens
Zapp, Rechtsanwalt). Die Abende beginnen jeweils um
18.00 Uhr im Evang. Gemeindehaus, Schlossstraße 26.
Der Eintritt ist selbstverständlich frei. 
Kontakt
Evang. Pfarrbüro, Schlossstraße 21, Telefon:
06203/922866, E-Mail: Pfarramt@KircheNeckarhausen.
de, Pfarrerin & Pfarrer Pollack, Telefon: 06203/922867
Homepage: www.KircheNeckarhausen.de

Sponsorenlauf
Der Landesbischof hat unsere Gemeinde aufgefordert, in
ihrer Tradition des Stiftens und Spendens nicht müde zu
werden, und die Arbeit ihrer „Stiftung Zukunft Lutherkir-
che“ nach besten Kräften zu fördern. 

Martin-Luther-Kindergarten
Edingen
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Die Läuferinnen und Läufer sind dieser Aufforderung
gefolgt, haben ihre Kräfte nicht geschont, sind Runde um
Runde gelaufen. Dank ihrer Ausdauer und dem Einsatz
ihrer Sponsoren haben sie 2.028,40 Euro für die Stiftung
„erlaufen“. Mit 500,00 Euro hat die Volksbank Rhein Nek-
kar den Lauf gesponsert, die Bäko mit 100,00 Euro, und
einige Gemeindeglieder spendeten zusammen 755,00
Euro. Das beachtliche Gesamtergebnis des Laufes:
3.688,40 Euro.
Auch in diesem Jahr war Bürgermeister Simon Michler
unter den Läufern. 

Bild: FV
Sein Engagement könnte vielleicht im Gemeinderat Schu-
le machen. Und noch viele Gemeindeglieder könnten sich
von der Laufbegeisterung der Erwachsenen und Jugend-
lichen anstecken lassen, die für den Erhalt der Pfarrstelle
gelaufen sind. Die Jugendlichen waren unermüdlich in
ihrer Begeisterung. Der Rekord von 30 Runden, das ent-
spricht etwa 12 Kilometern, wurde auch in diesem Jahr
erzielt. Allen Läuferinnen, egal welchen Alters, gilt der
herzliche Dank des Stiftungsrates.
Während die einen liefen, stärkten sich die anderen schon
an Suppen und Rippchen mit Kraut. Die Suppenauswahl
war groß, die Besucherzahl kleiner als im letzten Jahr. Das
ist sehr schade, hat aber der guten Stimmung keinen
Abbruch getan. Die Köchinnen konnten sich über 284,00
Euro an Spenden freuen.
Die erste der zehn, am Gemeindefest ausgegebenen,
Solarlampen ist zurückgebracht worden, gefüllt mit
168,00 Euro. Die ausstehenden neun Lampen können
jederzeit im Pfarrbüro oder bei einem Gottesdienst abge-
geben werden. Sie gehen nach der Leerung in das Eigen-
tum der Sammler über. 
Der Stiftungsrat dankt allen, die zum Erfolg des Spenden-
laufes, des Essens in gemütlicher Runde und zu einer
fröhlichen Gemeinschaft beigetragen haben, aus ganzem
Herzen. Ihr selbstloser Einsatz kommt der ganzen
Gemeinde zugute.

Jubiläumskonzert: 100 Jahre Evangelischer Singkrei-
ses Neckarhausen
Wir laden alle Bürger von Edingen-Neckarhausen sehr
herzlich ein zum Jubiläumskonzert am Sonntag,
14.10.2018, 18.00 Uhr in die Lutherkirche Neckarhausen. 
Das Konzert steht ganz im Zeichen des 100-jährigen Jubi-
läums des Singkreises.

Auf dem Programm stehen Werke von Bach, Buxtehude,
Haydn und Schütz, unter Mitwirkung der Kurpfalzphilhar-
monie Heidelberg und bekannten Solisten (Carmen
Buchert & Ji Sun Youn, Sopran; Katharina Roß, Alt; Peter
Gortner, Tenor; Nikolaus Rentrop, Bass.) und natürlich
dem Evangelischen Singkreis. 
Die Gesamtleitung hat Dirigent Manuel Knoll.
Der Eintritt ist frei. Wir freuen uns auf Ihren Besuch.
Kontakt: 
Bernhard Bader, Telefon: 06203/12121 / 
Erika Eden, Telefon: 06203/4200315 
Homepage: www.fv-chormusik-lutherkirche.de 

Freitag, 12.10.2018
N 15.30 Uhr: Wort-Gottes-Feier  NeckarHaus
E 15.30 Uhr: Wort-Gottess-Feier (Gem.Ref. Mlynski)
E 19.00 Uhr: Meditative Stunde - ein etwas anderer
Herbstspaziergang - 
Samstag, 13.10.2018
E 18.00 Uhr: Eucharistiefeier zum Sonntag mit Segnung
der Erntegaben (Pfr. Schmutz)
F 18.00 Uhr: Eucharistiefeier zum Sonntag (KHG-Pfarrer
Fletschinger)
Sonntag, 14.10.2018 
N  09.00 Uhr: Eucharistiefeier (Pfr. Schäfer)
Montag, 15.10.2018
N 15.00 Uhr: Rosenkranz
Dienstag,16.10.2018
E 18.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfr. Schäfer)
Mittwoch, 17.10.2018
S 10.00 Uhr: Eucharistiefeier (Msgre. Schroff)
Donnerstag, 18.10.2018
F 18.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfr. Kunzmann)
Nacht der offenen Kirche und Allerheiligen mit Gregor
Linßen 
Der Komponist und Musiker Gregor Linßen wird am 31.10.
und 01.11. in Seckenheim und der Seelsorgeeinheit
Mannheim St. Martin zu Gast sein wird: http://www.edi-
tion-gl.de/kinder-des-lichts-mannheim/
Das Musik- und Textprojekt „Kinder des Lichts“ wird am
31.10. um 19.30 Uhr im Rahmen der ökumenischen Nacht
der offenen Kirche der evangelischen Erlösergemeinde
Seckenheim sowie der Pfarrei St. Aegidius zur Aufführung
kommen. Die Nacht der offenen Kirche findet in der Pfarr-
kirche St. Aegidius, Seckenheim statt und bietet nach
„Kinder des Lichts“ Raum und Zeit zur Begegnung. 
An Allerheiligen, 01.11. um 10.30 Uhr erfährt die Eucharis-
tiefeier in St. Aegidius durch die Messe „Kommt und seht“
einen besonderen Akzent.
Gregor Linssen ist kein Kirchenmusiker, wie er selbst von
sich sagt, aber ein Musiker in der Kirche. Er schreibt und
spielt deutschen Gospel im Sinne von „von der guten Bot-
schaft-Singen“. Dabei schöpft er aus dem gesamten stilisti-
schen Schatz der Neuen Geistlichen Musik. Er war an Gre-
gorianik-Aufnahmen und klassischen Werken beteiligt, er
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spielte mit lateinamerikanischen und afrikanischen Musikern
und brachte 1991 sechzig Freunde und Kommilitonen zur
Uraufführung seines ersten Werkes zusammen, dem Lied
vom Licht. Seither sind über 150 Lieder und Kompositionen
entstanden, die in vier abendfüllenden Oratorien, drei Mes-
sen und drei Liedersammlungen veröffentlicht sind. Im Wer-
den sind ein weiteres Oratorium und eine Pfingstsequenz.
Die Messe „Kommt und seht“ wird am 01.11. in St. Aegi-
dius, Seckenheim erklingen. Bereits zum abendlichen
Gedankengang im Rahmen des Musik- und Textprojektes
„Kinder des Lichtes“ am 31.10. wird Gregor Linßen Verstär-
kung durch Martin Weiß und Christina Hernold erfahren. 
Wallfahrt der Seelsorgeeinheit Mannheim St. Martin
nach Israel und Palästina vom 10. bis 19. Juni 2019
„Kommt und seht!“ – so sagt Jesus im Johannesevange-
lium zu den beiden Jüngern des Johannes, die ihn fragen:
„Meister, wo wohnst du?“ 
„Kommt und seht!“ Unter diesem Motto lädt die Seelsor-
geeinheit Mannheim St. Martin ein zu einer besonderen
Reise in das Heimatland Jesu, um ihm dort auf die Spur zu
kommen. Und um vieles zu entdecken, was Sie bisher nur
aus biblischen Texten kannten und ihm so auf eine ganz
neue, intensive Weise zu begegnen. 
Die ersten Tage der Reise wird mit Jerusalem nicht nur
eine der faszinierendsten Städte der Welt kennenzulernen
sein, sondern auch der Weg der Passion und Auferste-
hung nachvollziehbar, die heiligen Orte des Judentums
sowie des Islam stehen auf dem Besuchsprogramm,
ebenso die nahe gelegene Stadt Bethlehem. Durch die
Wüste Juda geht es am sechsten Tag der Reise in den
Norden des Landes Israel. Hier warten die Stadt Nazareth,
der Berg Tabor, der See Genezareth, die Jordanquellen,
der Berg der Seligpreisungen etc. auf die Reisegruppe. 
Nicht zuletzt sollen auch Begegnungen mit Menschen, die
heute in diesem spannungsvollen Heiligen Land wohnen
und ihren Glauben leben, ermöglicht werden.
Details zu Reise; Programm und Anmeldung:
Montag, 10.06. bis Mittwoch, 19.06.2019. Veranstalter:
Seelsorgeeinheit Mannheim St. Martin und DVHL Heilig-
Land-Verein, Köln.
Reisepreis:1970,00 Euro bei mindestens 26 Teilnehmern
(EZ-Zuschlag: 300,00 €) 1910,00 € bei mindestens 31
Teilnehmern. Geistliche Leitung: Pfarrer Markus Miles;
Cedric Büchner
Das detaillierte Programm sowie weitere Informationen
sind der Ausschreibung zu entnehmen, die ab sofort in
den Pfarrbüros und Pfarrkirchen der Seelsorgeeinheit
Mannheim St. Martin ausliegen. Die Ausschreibung bein-
haltet auch das Anmeldeformular, welches bis zum
30.11.2019 einzureichen ist. Wird die maximale Teilnehm-
erzahl erreicht, so entscheidet das Eingangsdatum Ihrer
Anmeldung. Weitere Informationen auch unter: 0621/
474774 
Homepage: St.Martin-MA.de

Termine
Montag, 15.10.2018, 16.30 Uhr: Anmeldegespräche Erst-

kommunion 2019 im Pfarrheim / Mittwoch, 17.10.2018,
18.30 Uhr: Gymnastikgruppe im Pfarrheim / Donnerstag,
18.10.2018, 20.00 Uhr: Kirchenchorprobe im Pfarrheim
Senfkorn“ – Austräger/in gesucht    
Ab sofort suchen wir Austräger/-innen für 2 Bezirke:
Bezirk 1. Jahn-, Wilhelm-, Rathaus-, Anna-Bender-Str. (14
Exemplare) / Bezirk 2 Friedrichsfelder-,Kolping-, Gar-
ten-, konkordia-, Haupt-, Lessing-, Heidelberger-, Schwa-
benheimer Str. und Am Neckarufer (25 Exemplare). Aus-
nahme sind die Ferien. Ferientage sind vom Austragen
nicht betroffen. Kassiert wird 1x im Jahr. Es ist eine Tätig-
keit für Schüler/Schülerinnen oder Menschen die etwas Zeit
haben, und sich gerne an der frischen Luft bewegen. Inter-
esse? Dann melden Sie sich bitte im Pfarrbüro, Tel. 06203-
81133 oder per Email: st.bruder-klaus@st.martin-ma.de
Einladung zu einem etwas anderen Herbstspazier-
gang
Der Herbst, eine Zeit zwischen dem lebendigen Sommer
und dem erlebnisreichen Jahresausklang bietet sich an,
einmal inne zu halten. Der Arbeitskreis Liturgie lädt Sie ein
zu einem meditativen Abendspaziergang  mit einigen
Impulsen, Liedern und einem geselligen Ausklang bei Rot-
wein und Baguette.Wir beginnen am Freitag, dem 12. Okt-
ober 2018 um 19.00 Uhr vor der Kirche St. Bruder Klaus.
Dorthin werden wir auch wieder zurückkehren, Dauer ca.
eine Dreiviertel Stunde. Bitte bringen Sie, sofern vorhan-
den, eine Laterne mit. Gefällt Ihnen die Idee? Sind Sie
neugierig geworden? Sind Sie skeptisch? Dann kommen
Sie, wir freuen uns auf Sie!
Der Arbeitskreis Liturgie

Ein Krankensalbungs-Gottesdienst für alle Altenwerke i.
d. Seelsorgeeinheit St. Martin bei uns in Edingen hat nun
schon Tradition. Um 14.30 Uhr am Mittwoch, 24.10., Zele-
brant ist unser geschätzter Pfarrer Markus Miles. Selbst-
verständlich sind dazu auch alle Pfarreimitglieder willkom-
men. Freundliche Grüße Das Vorstands- und Serviceteam

Katholischer Kirchenchor Edingen
Nach der Aufführung der Missa Katharina am Patrozinium
studiert der Chor St. Bruder Klaus wieder ein neues Projekt
ein. Am 1.11.2018 um 18.00 Uhr wird die "Mass of the Cel-
tic Saints" von L.Lawton im Gottesdienst gesungen. Viel-
leicht haben Sie Lust den Chor einmal kennenzulernen. Die
Probentermine für diese keltische Messe sind am 18. und
25.11. um 20.00Uhr im katholischen Pfarrheim Edingen.Die
Probentermine für das größere Projekt "Paulus" im Dezem-
ber 2019 können Sie auf unserer Homepage erfahren

Pfarrbüro St. Andreas 
Am Montag, 22.10.2018 ist das Pfarrbüro nicht besetzt.
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Goldener Oktober zur Edinger Kerwe 

Bürgermeister Simon Michler (2.vr) mit den Gemeinderä-
ten Bernd Grabinger (4.vr), Lukas Schöfer (1.vr), Gabi
Kapp (7.vr), Vorsitzender des CDU Gemeindeverbands
Jürgen Pavel (3.vr), Gemeinderätin a.D. Heidi Gade (8.vr),
Marlon Alcaniz-Schnur Junge Union und Jugendgemein-
derat (6.vr), sowie Barbara Lichter (5.vr) aus dem CDU Vor-
stand. 
Nach dem Jahrhundertsommer meinte es der Himmel
noch einmal richtig gut, als in Edingen Kerwe gefeiert wur-
de. Auch die CDU zeigte an diesem sonnendurchfluteten
Oktober-Sonntag Flagge. Zusammen mit der  CDU
Gemeinderatsfraktion und der Jungen Union sowie den
CDU Frauen 2000 eröffnete der Gemeindeverband seinen
Sektstand in der Rathausstraße. Bald schon bildete sich
um den Stand eine ansehnliche Menschentraube. Auch
Bürgermeister Simon Michler war mit seiner Gattin Marti-
na gekommen. 
Neben dem üblichen “Prosecco” weiß oder rosé wurde
auch gerne Aperol Spritz und Hugo verlangt. Passend
zum Wetter wurde zum ersten Mal ein sommerlicher Gin
Tonic angeboten, der in diesem Jahr vor allem bei der
Jugend sehr angesagt war, aber auch von älteren Seme-
stern gerne probiert wurde. Als kleine Knabberei gab es
Laugenstangen von der Bäckerei Kapp.
Der große Ansturm führte dazu, dass schon vor der Zeit
der weiße Prosecco ausging. Am Ende des Tages war
man restlos ausverkauft, das gab es noch nie. Und so war
man bei den Verantwortlichen wieder hoch zufrieden über
den Verlauf des Nachmittags. Herzlichen Dank an alle, die
unseren Kerwestand an diesem wunderschönen Sonntag
besucht haben und dort viel Spaß und freudige Gesprä-
che hatten. Wir freuen uns schon heute darauf Sie im
nächsten Jahr wieder an unserem Kerwestand begrüßen
und bewirten zu dürfen. 
(BL)
Kontakt
Barbara Lichter, Telefon: 0621/479220 / Jürgen Pavel,
Telefon: 06203/82887 / Georg Schneider, Telefon:
06203/897335

Gelungene Kerwe mit zufriedenen Gästen dank
Flammkuchen
Trotz Spätsommerwetter hätte man meinen können, der
Winter sei angebrochen – zumindest der Geruch des um
11:00 Uhr angefeuerten Holzofens unseres Flammku-
chenstands erinnerte an die bevorstehende Heizperiode.
Noch bevor die ebenfalls bestens zum Heizen geeignete
Betriebstemperatur von 200°C erreicht war, kamen bereits
die ersten Nachfragen, ob der Flammkuchenverkauf
schon liefe. Punkt 12:00 Uhr konnten wir dies schließlich
mit „Ja“ beantworten und holten das obligatorische Pro-
beexemplar aus dem Ofen. Was folgte, war ein von nur
wenigen Verschnaufpausen durchzogener Nachmittag –
bisweilen bildeten sich ganze Schlangen an Hungrigen,
sodass jede Station von der Bestellannahme bis zum Ser-
vieren bestens ausgelastet war und auch der neue Wein
seine Abnehmer fand. Besonders gefreut hat uns schließ-
lich der Besuch unseres Altgemeinderates und Ehrenring-
trägers der Gemeinde, Georg Kohler. 
Unser Modell, jeden Besucher zahlen zu lassen, was er
kann/möchte, bewährte sich ein weiteres Mal und stieß
bisweilen auf große Überraschung – schließlich hat man
sonst fast überall ein Preisschild vor sich. Zur Schließung
des Standes gegen 17:30 Uhr blieben lediglich noch Zuta-
ten für eine handvoll Flammkuchen übrig, sodass wir nun
auch im vierten Jahr eine mehr als nur erfreuliche Bilanz
ziehen. Wir möchten uns bei allen Besucherinnen und
Besuchern herzlich bedanken. Ebenso danken wir Christi-
an Speicher für das Überlassen des Holzofens, Annette
Carpenter für die kulinarische Unterstützung mit Keksen
und allen, die uns direkt am Stand unter die Arme gegrif-
fen haben! (PH)
Kontakt: 
Patrick Hennrich, E-Mail: hennrich@spd-en.de
Homepage: www.spd-en.de

Gelungener „Kerwetreff“ bei den Freien Demokraten
Wie alljährlich war der FDP-Ortsverband Edingen-Neckar-
hausen mit einem Kerwetreff in der „Edinger Kerwemeile“
am vergangenen Sonntag präsent. Wie in den Vorjahren
hatte Gerd Müller als „Feldkoch“ an der mobilen Feldkü-
che  heiße Esskastanien zubereitet. Dazu gab es Neuen
Wein. Die Maronen, die dieses Jahr besonders groß und
schmackhaft waren, besorgte und spendete unser UBL-
Fraktionsmitglied Helmut Koch. Dafür ein herzliches Dan-
keschön! Gerd Müller hatte frühzeitig „eingeheizt“, sodass
es bereits ab 12 Uhr hieß: „Wir holen für Sie die Kastanien
aus dem Feuer“. Bis 17 Uhr reichte der Vorrat an Maronen,
der Neue Wein war schon deutlich früher zur Neige gegan-
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gen, weshalb auf Apfelsaft umgestellt worden war. Die
Helferinnen und Helfer hinter der Theke waren zahlreich,
sodass Zeit und Gelegenheit für viele Gespräche beim
Kerwetreff blieb. Bürgermeister Simon Michler und seine
Frau waren wiederum gern gesehene Gäste, Ortsver-
bandsvorsitzender Dietrich Herold und die anwesenden
UBL-FDP/FWV-Gemeinderäte erhielten manchen Hinweis
und Verbesserungsvorschlag. Die Feldküche soll auch
nächstes Jahr wieder vor der Rathausstraße 21 dampfen,
sagte Gerd Müller zu. Ihm besonderen Dank für Zeit und
Arbeit, hatte er doch zudem sämtliche Kastanien fach-
männisch „geschlitzt“. Dank auch an Dr. Volker Ding für
die Genehmigung, im Baustellenbereich seines Grund-
stückes den FDP-Kerwetreff zu betreiben. Wir danken
allen unseren Gästen für den regen Zuspruch und unse-
rem Helferteam mit Jutta Bürkel, Silke Buschulte-Ding,
Rüdiger Ding, Ruth Herold, Thomas Joachim, Heinrich
Jung, Marko Koch und Hannelore Lueg. (DH)
„Liberale Runde“ mit Dr. Jens Brandenburg, MdB.
„Berlin nach den Bayern- und Hessen-Wahlen“ und
aktuelle Themen stehen im Mittelpunkt einer vorweihn-
achtlichen „Liberalen Runde“ der FDP Edingen-Neckar-
hausen am Montag, 17. Dezember, 19.30 Uhr im Gemein-
schaftsraum der Wohnanlage Am Nussbaum,
Mannheimer Str. 42. Alle interessierten Mitglieder und
interessierte Mitbürger(innen) sind hierzu eingeladen und
werden gebeten, sich diesen Termin vorzumerken.
Kontakt:
Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207 / Silke Buschulte-
Ding, Telefon: 06203/81091 / Heinrich Jung, Telefon:
06203/85121 / Hans Stahl, Telefon: 06203/82715 
Homepage: http://edingen-neckathausen-fdp.de

Bitte fair bleiben: Richtigstellung unserer Position zum
Kindergarten im Gemeindepark
Wer den Artikel der SPD im Mitteilungsblatt vom 04.10.
gelesen hat, könnte den Eindruck gewinnen, die OGL wol-
le den Kindergarten „Neckarkrotten“ auf Dauer in der pro-
visorischen Containeranlage belassen und Thomas Hoff-
mann betrachte den Bau eines zeitgemäßen
Kindergartens als „Luxus“.
Wir wissen nicht, ob Michael Bangert hier wirklich einem
Missverständnis aufgesessen ist, aber wir möchten dies
für alle Fälle richtig stellen: Die OGL ist wie alle Fraktionen
dafür, das Provisorium hinter der Pestalozzischule so bald
wie möglich zu beenden. Unsere Bedenken beziehen sich
auf eine alte Mülldeponie, die sich unter dem geplanten
Standort befindet, von der eine Gefahr für unsere Kinder
ausgehen kann. Nun ist es das gute Recht der Ratsmehr-
heit, sich auf ein Gutachten zu berufen, das den Bau des
Kindergartens an dieser Stelle mit bestimmten Vorkehrun-
gen für unbedenklich erklärt. Jeder weiß aber auch, dass
Gutachten nicht immer zutreffen. Beispiel: In unserem Fall
wurde von eben diesem Gutachter wegen der Arsenbela-
stung der Abtrag des humosen Oberbodens auf Teilflä-
chen für ausreichend erachtet. Gesundheitsamt und Was-
serrechtsamt halten dies aber für unzureichend und
fordern die Entfernung des kontaminierten Materials bis

zu einer Tiefe von 60 cm. Vielleicht reicht das wirklich,
aber wir haben dennoch Bedenken und sind für umfas-
sendere Maßnahmen. Wir unterstellen auch niemandem
im Gemeinderat, die Kinder gefährden zu wollen, aber wir
bitten darum, auch uns keine schlechten Motive zu unter-
stellen.
Die Bezeichnung „Luxus-Kindergarten“ bezog sich kei-
nesfalls auf die zeitgemäße Ausstattung, die wir in einem
neu-gebauten Kindergarten viel besser verwirklicht sehen
als in den Containern. Unsere Kritik bezog sich darauf,
dass durch einen Architektenwettbewerb ein Entwurf zum
Zuge kommen wird, der etwa 1 Mio. kostspieliger ausfällt
als der Kindergarten am Amselweg, mit dem offenbar alle
Beteiligten sehr zufrieden sind. Diese Entscheidung ist
nun gefallen und ein Teil der Kosten ist bereits entstanden.
Dennoch bedauern wir, dass hier Ausgaben entstehen,
die mehr dem ästhetischen Genuss des Betrachters die-
nen, als dem Nutzen der Kinder. Das war mit „Luxus“
gemeint.
Was unsere Sicherheitsbedenken angeht, halten wir es für
die nachhaltigste Lösung, wenn die Mülldeponie ausge-
baggert und wieder mit sauberem Material verfüllt würde.
Mindestens fordern wir eine Kontrolle der möglichen
Schadstofffreisetzungen während des Baues und nach
der Fertigstellung. Wir werden erleichtert sein, wenn sich
unsere Bedenken als unzutreffend herausstellen. (WH) 
Nächstes Treffen
Freitag den 12.10.2018 um 19.00 Uhr im Friedrichshof; 
Kontakt: 
Thomas Hoffmann, Telefon: 0179/1100402, E-Mail: hoff-
mann11@web.de / Angela Stelling, Telefon: 06203/
107444, E-Mail: stelling_angela@yahoo.de / Gerd Brecht,
Telefon: 06203/81958, E-Mail: gerd.brecht@gmx.de
Homepage: ogl-edingen-neckarhausen.de

Berlin-Reise des Fraktionsvorsitzenden des Kreista-
ges 

Bild: Die Linke
Die Fraktionsvorsitzenden der im Kreistag des Rhein-
Neckar-Kreises vertretenen Parteien haben im September
einen dreitägigen Arbeitsbesuch in Berlin unternommen,
um sich in verschiedenen Bundesministerien gemeinsam
für die Lösung von Problemen einzusetzen, die aktuell bei
der Zusammenarbeit zwischen Bund und Rhein-Neckar-
Kreis auftreten. Das Bild zeigt die Delegationsgruppe bei
einem Termin im Gesundheitsministerium (von links nach
rechts): Edgar Wunder (Edingen-Neckarhausen, Die Lin-
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ke), Hans Zellner (Freie Wähler, Wilhelmsfeld), Stefan Dal-
linger (Landrat), Thomas Gebhart (Staatssekretär), Clau-
dia Felden (FDP, Leimen), Rüdiger Bürger (Geschäftsfüh-
rer der Kreiskliniken des Rhein-Neckar-Kreises), Bruno
Sauerzapf (CDU, Leimen), Ralf Frühwirt (Grüne, Leimen).
Bei diesem Gespräch ging es um das neue Pflegeperso-
nal-Stärkungsgesetz, das die Bundesregierung derzeit
vorbereitet. Parteiübergreifend bezeichneten die Frak-
tionsvorsitzenden aus dem Rhein-Neckar-Kreis das
geplante Gesetz als unausgegoren, weil es die bestehen-
den Probleme bei der Finanzierung der Kreiskrankenhäu-
ser nicht löse. Ob die Bundesregierung die von uns vor-
gebrachten Lösungsvorschläge aufgreifen wird, bleibt
abzuwarten. 
Ein weiteres Gespräch fand im Bundesministerium für
Verkehr und digitale Infrastruktur zur Förderung des Breit-
bandausbaus statt. Hier gibt es derzeit massive Proble-
me, weil sich das baden-württembergische Innenministe-
rium und das zuständige Bundesministerium
untereinander bei ihren Förderprogrammen nicht abge-
stimmt haben. Deshalb erhält der Rhein-Neckar-Kreis hier
derzeit aus rein bürokratischen Gründen überhaupt keine
Förderung. Ein unmöglicher Zustand, waren sich alle im
Kreistag vertretenen Fraktionen einig. Nach weiteren Ter-
minen im Bundeskanzleramt, mit verschiedenen Bundes-
tagsabgeordneten und dem Präsidenten des deutschen
Sparkassenverbands informierte sich die Delegation im
Außenministerium über Erfahrungen bei der Zusammen-
arbeit mit China. Hintergrund ist eine geplante Partner-
schaft des Rhein-Neckar-Kreises mit der Stadt Taicang in
der chinesischen Partnerprovinz von Baden-Württem-
berg, Yiangsu. 
Der in Edingen-Neckarhausen wohnende Fraktionsvorsit-
zende der Linken, Edgar Wunder, bilanzierte: „Diese Dele-
gationsreise war ein Beispiel dafür, wie bei der Lösung von
Sachproblemen exzellent über alle parteipolitischen Gren-
zen hinweg zusammengearbeitet und an einem Strang
gezogen wird.“ (EW)  
Kontakt: 
Dr. Edgar Wunder, Telefon: 06203/9574641, 
E-Mail: mail@edgarwunder.de
Homepage: www.dielinke-rhein-neckar.de

Aluminiumfrei im Alltag leben
Das Leichtmetall Aluminium kommt häufig in der Erde vor
und steckt deshalb von Natur aus in Lebensmitteln wie
Gemüse, Getreide oder im Trinkwasser. Manchen Produk-
ten wird es auch zugesetzt oder geht aus aluminiumhalti-
gen Verpackungen oder Geschirr ins Essen über. Das mei-
ste Aluminium, das der Körper über Lebensmittel und
Trinkwasser aufnimmt, scheidet er wieder aus. Doch es
gelangt auch auf anderen Wegen unter die Haut - bei-
spielsweise über die Schweißdrüsen, wenn es als
schweißhemmendes Aluminiumsalz in Deos steckt, über
Farbpigmente in Lippenstiften oder über Nanopartikel, die
in Sonnencremes vor der UV-Strahlung schützen. Proble-

matisch ist das deshalb, weil sich ein Zuviel an Aluminium
im Laufe des Lebens im Körper einlagert und Knochen,
Gehirn und Organe schädigt. Studien bringen es auch mit
Krankheiten wie Alzheimer und Brustkrebs in Verbindung.
Ein dritter Weg, wie wir Aluminium aufnehmen sind All-
tagsgegenstände. Verpackungen und Behälter wie
Getränkedosen oder Joghurtdeckel werden meist auf der
Innenseite beschichtet, weil Aluminium unter dem Einfluss
von Salz oder Säure löslich ist. Aus diesem Grund sind
unbeschichtete Behälter und Alufolie ungeeignet zum
Aufbewahren oder Erhitzen von salz- und säurehaltigen
Lebensmitteln und Speisen. Wie viel der Körper genau
über welche Lebensmittel, Kosmetikprodukte oder All-
tagsgegenstände aufnimmt, lässt sich nicht seriös beant-
worten. Deshalb ist es wichtig, die Aufnahme generell zu
reduzieren. Bei Kosmetikprodukten wie aluminiumhalti-
gen Deos lässt sich die Aufnahme senken, indem sie nicht
direkt nach der Rasur oder bei geschädigter Achselhaut
aufgetragen werden. Oder man greift zu einem Deo ohne
Aluminiumsalz. Bei Alufolie, Alu-Grillschalen oder unbe-
schichtetem Alu-Geschirr sollte man darauf achten, dass
sie nicht mit Salz oder Säure in Kontakt kommen. Dazu
zählen auch aufgeschnittene Äpfel, Tomaten, Rhabarber
oder Salzhering. Beschichtete Aluminium-Kochtöpfe oder
Backformen können weiter genutzt werden, wenn die
Beschichtung intakt ist. Alternativ zu Edelstahl, Keramik
oder Emaille greifen. (Quelle WISO, ZDF). Die Aktion „Alte
Handys für die Havel“ wird fortgeführt, in der Kantstraße
16 steht ein Behälter für Sie bereit. Weitere Sammelstellen
sind in Vorbereitung (SB). Nächstes Monatstreffen „Bei
Toni“, heute 19:00 Uhr. Die Kinder- und Jugendgruppe
trifft sich am 26.10.2018 um 15.00 Uhr, Treffpunkt ist der
Park der ehemaligen Schlosswirtschaft an der Hauptstra-
ße in Edingen. Von dort aus kann man nicht nur gut das
Gebiet um den Krottenneckar erkunden, sondern auch
einen Streifzug zum Sammeln der für unsere Bastelaktio-
nen notwendigen Materialien starten. Machen Sie mit, es
macht Spaß, etwas für die Natur zu tun.
Kontakt: 
Stefan Brendel, Telefon: 06203/85803 / Thomas Hoff-
mann, Telefon: 0179/1100402 / Birgit Jänicke, Telefon:
0162/4105739 / E-Mail: info@nabu-edingen-neckarhau-
sen.de
Homepage: www.nabu-edingen-neckarhausen.de

Unser Infostand am Kerwe-Sonntag
Bei herrlichem Kerwe-Wetter hatten wir Besuch von zahl-
reichen Mitbürgerinnen und Mitbürgern, die mehr über
unseren Ökostrom und die Idee, die dahinter steht, erfah-
ren wollten. Auch mit Bürgern, die Ökostrom bzw. dessen
Ausbau generell skeptisch gegenüberstehen, hatten wir
interessante Gespräche. Bei allen unseren Besuchern
möchten wir uns herzlich bedanken. Trotz aller Vorbehal-
te, berechtigten Zweifeln und Einwänden engagieren wir
uns weiter für die Energiewende und den Klimaschutz,
und zwar u. a. aus den untenstehenden Gründen:
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Atomkraftwerke erzeugen „strahlenden“ Müll und es gibt
bis heute weltweit kein Konzept für eine sichere Lagerung.
Die für die Endlagerung notwendigen Kosten über Jahr-
tausende kann niemand seriös vorhersagen und die nach-
folgenden Generationen werden die Zeche zahlen müs-
sen. Dass Atomkraftwerke per se sicher sind, kann  auch
niemand ernstlich behaupten. Die Gefahr eines GAU
steigt mit der Betriebsdauer der Meiler und viele, auch in
Europa, haben ihre ursprünglich berechnete Lebensdauer
weit überschritten. Uran zum Betrieb eines Atomkraftwer-
kes gibt es auch nicht umsonst. Der Uranabbau ist hoch-
problematisch, was den Umweltschutz, die Arbeitssicher-
heit und Ausbeutung der dort beschäftigten Menschen
angeht. Und zu guter Letzt: Aus Atommüll kann man
Atomwaffen herstellen, was natürlich kein Staat ernsthaft
erwägt und schon gar nicht zugeben würde. 
Klimaschutz: Der Bericht des Weltklimarats ist gerade ver-
öffentlicht worden und in den Medien wird darüber aus-
führlich berichtet. Die seriöse Wissenschaft weist auf die
Folgen und die damit verbundenen Kosten hin, sollte es
nicht gelingen, die Erderwärmung auf 1,5 Grad zu begren-
zen. Der Sommer in unserer Region, bis zum heutigen Tag
fast ohne Regen, hat uns einen deutlichen Vorgeschmack
bezüglich Klimaänderung gegeben. Keine Regierung der
Welt kann behaupten, dass sie nicht informiert war. (RS)    
Kontakt:
Die Ökostromer Edingen-Neckarhausen, c/o Rolf Stahl,
Theodor-Heuss-Str. 16, Tel.: 06203-85416, E-Mail:
info@edi-neck.oekostromplus.de, Christina Reiß, Tel.:
06203-839075, Dietz Wacker, Tel.: 06203-85787
Homepage: 
www.edingen-neckarhausen.ökostromplus.de 

Die Klagen des Städtetags, späte Erkenntnis.
„Die Hälfte der Bürgerentscheide führt zu erheblichen Ver-
werfungen bis in die einzelnen Familien hinein“, beklagte
Verbandspräsident Peter Kurz. Der Mannheimer SPD-
Oberbürgermeister warnte: „Ein falsch gemachter Beteili-
gungsprozess ist schlechter als gar keiner.“  Die damalige
grün-rote Regierung hatte 2015 die Hürden für Bürgerent-
scheide auf kommunaler Ebene deutlich gesenkt. Nun
geht der Städtetagchef auf Distanz: „Die im Sinne der
Stärkung der Demokratie gut gedachten Instrumente
haben leider eine Kehrseite. Sie können die Handlungsfä-
higkeit der Kommune einschränken, soziales Kapital und
Vertrauen verzehren und damit das Gegenteil des Beab-
sichtigten erreichen.“ Die bevorstehende Evaluation
(Bewertung des beschlossenen Beteiligungsprozesses)
müsse die Frage klären, ob die Beteiligung „eher die
Gefahr birgt, die Gesellschaft zu spalten“. In Edingen-
Nekkarhausen ist genau das eingetreten. Für Edingen-
Neckarhausen kommt diese Erkenntnis aber leider zu
spät. Der angerichtete volkswirtschaftliche Schaden ist
immens. Leidtragende sind Wohnungssuchende und
Bauwillige, die durch die Verzögerung bei der Erschlie-
ßung von Bauland die Zeche mit höheren Baukosten zah-
len müssen. Nicht zu sprechen von verloren gegangenem
Vertrauen in ein gedeihliches Miteinander. Es wird sich

zeigen, ob es der Gemeinde gelingt, das verlorengegan-
gene Vertrauen wieder zu gewinnen. (FH)
Kontakt:
Vera Nicolai, Telefon 06203/12579, E-Mail hanera@
gmx.de, Friedrich Horch, Telefon 06344/8331, E-Mail frie-
drich-horch@hotmail.de

Aufstehen gegen Wischiwaschismus
Eine der größten Stärken des Sozialverbands VdK ist sei-
ne Unabhängigkeit. Der VdK ist parteipolitisch und kon-
fessionell neutral. Wir betreiben keine Parteipolitik, son-
dern setzen uns ein für diejenigen, die sonst wenig
wahrgenommen werden. Als anerkannt gemeinnütziger
Verband finanzieren wir uns durch die Mitgliedsbeiträge -
so bleiben wir finanziell unabhängig von den Interessen
Dritter.
Parteipolitische Neutralität heißt aber keinesfalls, sozial-
politisches Versagen der Bundestagsparteien nicht aufzu-
zeigen und Ross und Reiter nicht beim Namen zu nennen
- einerlei ob Regierungspartei oder Opposition. Zur
Bundestagswahl 2017 stellte der VdK einen 10-Punkte-
Forderungskatalog auf und startete die Aktion „Soziale
Spaltung stoppen“. Nirgendwo in Deutschland sprachen
wir aus den oben genannten Gründen eine Wahlempfeh-
lung aus, auch wenn beim Studium der Wahlprogramme
nur eine Partei den Forderungskatalog des VdK abdeckte.  
Dieser Artikel ist keine Reklame für die Linkspartei, auch
wenn Sahra Wagenknecht, die treibende Kraft der Initiati-
ve „Aufstehen“, gleichzeitig Fraktionsvorsitzende der Par-
tei Die Linke ist. Wie wichtig eine außerparlamentarische
Opposition ist, haben die späten 1960er gezeigt. Bei-
spielsweise sind die Entstehung zahlreicher Bürgerinitiati-
ven und Selbsthilfegruppen zu ganz verschiedenen Ein-
zelthemen eine Folge der Öffnung und Politisierung der
Gesellschaft nach 1968, in der die Bürger sich mitverant-
wortlich fühlten für deren Entwicklung. Sie entdeckten
eigene Ziele und Projekte und versuchten, sie häufig im
Gegensatz zu den Planungen staatlicher und kommunaler
Behörden durchzusetzen. Schon dieses eine Beispiel soll-
te neugierig auf die eventuell neue APO machen und dar-
über mal nachzulesen.
Mit über 100 000 Interessenten und 86 Initiatoren ist die
Sammlungsbewegung „Aufstehen“ am 4. September
gestartet. Wenn es noch eines Beweises bedurft hätte,
dass Deutschland eine außerparlamentarische Gegen-
macht zur Eindämmung des Rechtsextremismus braucht,
dann haben ihn die Ereignisse von Chemnitz erbracht.
Hinzu kommt, dass linke Positionen im Parlament keine
Chance haben. Die SPD sitzt auf Angela Merkels Schoß,
und falls da was schiefgeht, stehen FDP und Grüne als
Mehrheitsbeschaffer bereit. Da kann etwas Druck von
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Bürgerinitiative
„wir wollen wohnen“
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außen nur gut tun. Insofern war eine Sammlungsbewe-
gung, die zum Aufstehen gegen Rechts und gegen den
Wischiwaschismus der Mitte ermuntert, längst überfällig.
Dass das Unternehmen binnen weniger Wochen mehr als
100 000 Mitstreiter fand, legitimiert die Sammlungsbewe-
gung, sich fortan mit eigener Stimme am öffentlichen
Diskurs zu beteiligen. 
Im Fokus von „Aufstehen“ steht die soziale Frage: Siche-
re, gute und gut entlohnte Arbeitsplätze statt Prekarität
mit der Absturzkeule Hartz IV, Renten, die den Lebens-
standard sichern, bezahlbare Wohnungen und Gesund-
heitsdienstleistungen oder lernfördernde Bildungseinrich-
tungen. Hinter der Konzentration auf die soziale Frage
steht die Einsicht, dass die sozialen Gräben, die der Neo-
liberalismus in die Lebensverhältnisse hineingetrieben
hat, die Gesellschaft spaltet und zersetzt. Die Einschät-
zung von Sahra Wagenknecht, „wenn da nicht schnell
gegengesteuert wird, dann wird dieses Land in fünf oder
zehn Jahren nicht mehr wiederzuerkennen sein“, ist Rea-
lismus, nicht Alarmismus.
Kontakt: 
VdK, Achim Wirths, Telefon: 06203/953245, Mobil:
0160/4400360, E-Mail: achim.wirths@t-online.de

Keine Pause beim KV Kummetstolle: Tanzfreizeit der
Jugend

Bild: KVK 
Eine Woche nach unserem tollen Oktoberfest-Wochenen-
de ein weiterer wichtiger Vereinstermin: mit unserer
Jugend ging es auf Tanzfreizeit nach Carlsberg bei Bad
Dürkheim. 
19 Gardemädchen, 22 Funken und 24 Funkinies machten
sich am Freitagnachmittag auf den Weg, um an ihren Tän-
zen für die kurz bevorstehende Kampagne zu feilen und
um miteinander Zeit zu verbringen und sich untereinander
besser kennen zu lernen. 
Der erste Abend war – wie das gesamte Wochenende –
von einem Team von elf Betreuerinnen und Betreuern um
die Jugendleiterin Alexandra Sattler perfekt organisiert:
mit Spielen und viel Spaß gab es Gruppen gemischt durch
alle Altersklassen, die miteinander agierten und unter-
schiedlichste Aufgabenstellungen zu lösen hatten. Nach
den „Gute Nacht Geschichten“ hieß es für die Jüngeren
dann auch bald Schlafenszeit und die „Großen“ gönnten
sich ihr Zusammensein bis tief in die Nacht. 
Der Samstag war ausgefüllt mit Frühstück, Training, Mittag-

essen, Training und Besuch von den Allerkleinsten: die Kon-
fettis kamen für ein paar Stunden vorbei, um ihren neuen Tanz
zu präsentieren. Zur Belohnung bekamen sie dann auch von
allen anderen Tanzgruppen ihre Tänze aufgeführt und saßen
mit leuchtenden Augen und offenen Mündern und staunten
nicht schlecht, als sie sahen, was sie mal alles können, wenn
sie groß und älter werden. Der KV Kummetstolle kann sich auf
alle Fälle auf interessante Choreographien und tolle Ideen bei
Schautänzen und Märschen in seiner kommenden Kampag-
ne freuen. Auch der Samstag musste dann irgendwann ein-
mal enden: nach einem bunten Abendprogramm mit Panto-
mime, Schattenspielen, Tänzen, Werbeprogrammen,
Märchenaufführungen und Handpuppenspielen ging es wie-
der zurück auf die Zimmer, damit auch der nächste Tag ent-
sprechend ausgeruht angegangen werden konnte. 
Sonntags waren dann alle soweit fit, dass auch die letzten
Trainingseinheiten des Tages erfolgreich beendet werden
konnten. Nach einem letzten Mittagessen ließ die Jugend
des KVK auf ihre Jugendleiterin und ihr Team eine Rakete
steigen und bedankte sich beim Küchenteam des Schul-
landheimes, bevor sich dann alle, müde und kaputt, aber
sehr zufrieden, auf den Heimweg machten. 
Es war ein super schönes Wochenende, wir sind stolz auf
unsere Jugend und unsere Jugendarbeit und wir freuen
uns jetzt schon auf eine Wiederholung in zwei Jahren.  
Homepage: www.www.kvkummetstolle.de 

Schauspiel am 12. Oktober
Nach einem heißen Sommer beginnt für uns nun die neue
Spielzeit mit dem Schauspiel „Die Räuber” von Friedrich
Schiller. 
Am morgigen Freitag, 12.10.2018 um 19.30 Uhr werden
wir Bekanntschaft machen mit dem „neuen” Schauspie-
lensemble (zumindest mit einigen davon…).
Die Abfahrtszeiten des Busses sind um 18.20 Uhr ab Neu-
Edingen, um 18.25 Uhr ab Edingen und um 18.30 Uhr ab
Neckarhausen. Die Karten werden rechtzeitig abholbereit
sein. 
Kartenabholung: 
Die Karten erhalten Sie in Edingen beim Schreibwarenge-
schäft „Ratzefummel“ (Hauptstraße) und in Neckarhausen
bei der Postagentur!
Kontakt:
Anneliese Fetzer, Telefon: 06203/180467 
Jutta Guthmann, Telefon: 06203/15204 
Besucherring Nationaltheater-Regional-Abo, 
Bettina Rochow, Telefon: 0621/1680310, 
E-Mail: bettina.rochow@mannheim.de
Homepage: www.nationaltheater-mannheim.de

Chorproben
Die Chorproben beginnen donnerstags um 18.30 Uhr für
den Männerchor und anschließend um 19.30 Uhr für den

Theatergemeinde Mannheim
Gruppe Edingen-Neckarhausen

Seite 22 Donnerstag, 11. Oktober 2018 Nr. 41



Frauenchor. Neue Sängerinnen und Sänger sind herzlich
willkommen. Ohne Vorsingen dürfen Sie sich in einer
Schnupperstunde in beiden Chören orientieren. Z.Zt. wäre
der Einstieg gut, da wir nun für die Advents- und Weih-
nachtszeit neues Liedgut erarbeiten. Auch die Geselligkeit
kommt nicht zu kurz.
Homepage: www.saengereinheit-edingen.de

Gesangverein 1859/1897 Neckarhausen e.V.
Nächste Chorprobe von Germania Rocks 
Montag, 15.10.2018, Beginn: 19:30 Uhr.
Chorproben des Männerchors
Dienstag, den 16.10.2018, Beginn: 19:45 Uhr.  
Wir gratulieren 
unserem Sänger Hubert Hallmann zu seinem 77. Geburts-
tag am 16. Oktober 2018.

Chorprobe
Die nächste Chorprobe findet am Dienstag, den
16.10.2018 um 20.00 Uhr im Kultursaal im Schloss in 
Neckarhausen statt.

Es geht weiter...
mit dem neuen Programm am Freitag, 12.10.2018 um
17.00 Uhr, wie gewohnt in der Alten Schule in Edingen
(Rathausstraße).
Neue Interessenten sind immer willkommen. Bis bald!
Facebook: www.facebook.com/ChorPop21

Volles Haus, alle Kuchen ausverkauft
Unsere reich gefüllte Kuchentheke war dieses Jahr schon
so zeitig ausverkauft, dass manche Besucher keinen
Kuchen mehr bekommen haben. Auch dieses Jahr konn-
ten wir diesen Event nur mit unserem eingespielten Team
und den fleißigen Kuchenbäckerinnen und vielen anderen
Helfern stemmen. Hierfür vielen Dank. Auch an Silke Koch
für die Tischdeko. Wir freuen uns schon auf das nächste
Jahr. Es gibt noch wenige Gläser LandFrauenmarmelade.
Diese kann bei Andrea Koch im Lädchen erworben wer-
den.
Unser neues Programm
Da alle Termine rechtzeitig im Voraus im Mitteilungsblatt
angekündigt werden, und viele unserer Mitglieder bereits
im Internet nachschauen, hat der Vorstand beschlossen
die Programme nicht mehr auszutragen. Wer trotzdem
gerne ein ausgedrucktes Programm möchte kann dieses
jederzeit bei Andrea Koch im Lädchen (Grenzhöfer Str. 30)
abholen. Wir hoffen auf Ihr Verständnis.
Homepage: www.landfrauen-edingen.de

Einladung zur Vorstandssitzung
Der Obst- und Gartenbauverein lädt zur nächsten Vor-
standssitzung in den Friedrichshof in Edingen ein. Termin:
Dienstag, 16.10.2018, Beginn ist um 19.30 Uhr.

Helferessen
Wir freuen uns immer über tatkräftige Unterstützung beim
Sommerfest, das auch in 2018 wieder erfolgreich durch-
geführt werden konnte.
Aus diesem Grund möchten wir uns bei allen Helfern wie
bereits im letzten Jahr mit einem gemeinsamen Essen im
Restaurant „Bei Janni“ am Samstag, den 10.11.2018 ab
18.00 Uhr bedanken.
Wir bitten um Anmeldung bis zum 26.10.2018 bei einem
der untengenannten Ansprechpartner.
Mitgliederversammlung
Die nächste Mitgliederversammlung findet am Freitag,
den 26.10.2018 um 19.30 Uhr in unserem Vereinsheim in
der Rudolf-Diesel-Straße statt.
Kontakt
Rolf Feuerstein, Telefon: 06203/794674 & 
Klaus Dietz, Telefon: 06203/13897

Reha-Sport
Am Freitag, 12.10.2018 ist um 19.00 Uhr wieder Hallen-
gymnastik in der Eduard-Schläfer-Halle.
Die Wassergymnastik ist am Montag, 15.10.2018 im Frei-
zeitbad in Neckarhausen; allgemeiner Beginn ist um 19.00
Uhr. Die Reha-Sport-Gruppe 1 beginnt um 19.00 Uhr und
die Reha-Sport-Gruppe 2 beginnt um 19.45 Uhr. 
Am Freitag, 19.10.2018 ist dann wieder - wie gewohnt -
Hallengymnastik in der Eduard-Schläfer-Halle. 
Der ambulante REHA-Sport wird durchgeführt von lizen-
zierten Übungsleiterinnen, daher kann ambulanter REHA-
Sport gemäß ärztlicher Verordnung auch im Wasser ange-
boten werden. 
Tagesaktuelle Informationen können im Schaukasten ein-
gesehen werden. 
Im Internet sind unsere Informationen abrufbar unter der
Adresse: https://twitter.com/BSVEdNh.

THS Mannschaft gemeinsam erfolgreich unterwegs
Am Sonntag, 23.09.2018 machten sich sechs ambitionier-
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te Hundesportler auf den Weg nach Speyer. 
Gleich früh morgens ging es für Anja mit ihrem Sammy
und Lina mit Tayo auf die zwei Kilometer lange Gelände-
laufstrecke. Direkt im Anschluss startete schon der Drei-
kampf für Isabell mit Marcy und Ella mit Fine mit dem Hür-
denlauf. Nach dem Slalom und Hindernislauf konnten die
beiden ihren Dreikampf mit durchweg schönen Läufen
beenden. Am späten Nachmittag startete nun für Katrin
mit Bailey, Anja mit Yakari und Maren mit Fly der Hinder-
nislauf. Dieser musste jedoch wegen dem plötzlich eintre-
tenden Unwetter nach dem ersten Durchgang abgebro-
chen werden, sodass jeweils nur der erste Lauf in die
Wertung einging. Am frühen Abend endete für die THS
Mannschaft ein langer und anstrengender Turniertag der
sich für alle gelohnt hat. Der Verein gratuliert besonders
seiner Jugendlichen Ella zu ihrem tollen Turnierergebnis
und Katrin, die mit Bailey nun wieder voll und ganz im Tur-
niergeschehen dabei ist.
Die Ergebnisse im Einzelnen sind, Geländelauf 2000m:
Lina Dittrich & Tayo 2. Platz, Anja Schwarz & Sammy 4.
Platz, Dreikampf: Isabell Grunow & Marcy 3. Platz, Ella
Knuth & Finde 2. Platz, Hindernislauf: Katrin Brendel &
Bailey 4. Platz, Anja Schwarz & Yakari 1. Platz, Maren
Weber & Fly 3. Platz. 
Wir gratulieren unseren erfolgreichen Hundesportlern.
Kontakt 
HSV Edingen, E-Mail: info@hsv-edingen.de 
Soziale Medien: 
facebook.com/HSVEdingen & youtube.com/HSVEdingen
Homepage: www.hsv-edingen.de 

Tandemangeln der Aktiven 
Bei sehr guten Wetterbedingungen trafen sich am vergan-
genen Samstag 16 Teilnehmer am Tierheim in Mannheim
zum traditionellen Tandemangeln. Das ist immer eine
interessante und spannende Sache.
Es siegte das Tandem Achim Riemensperger & Willi Schu-
bach mit 2.361 Punkten vor Markus Hochlenert & Heinz
Dräger mit 1.541 Punkten und Dieter Schläfer & Galin
Haralambo mit 1.103 Punkten. 
Allen Teilnehmern ein herzliches „Petri Heil“.
Abangeln der Jugend
Am Samstag, 13.10.2018 findet das Abangeln der Jugend
statt. Treffpunkt ist um 13.00 Uhr am Anglerheim. Es wird
um möglichst vollzähliges Erscheinen gebeten, es ist das
letzte Angeln in diesem Jahr und das Ergebnis zählt zur
Vereinsmeisterschaft.
Helferabend
Wie im letzten Jahr lädt der Anglerverein Edingen alle Mit-
glieder und Freunde des Vereins, die bei den diesjährigen
Veranstaltungen (Karfreitag, Lebendiger Neckar und 
Backfischfest) mitgeholfen haben, am kommenden
Samstag, 13.10.2018 um 19.00 Uhr zu einem gemütlichen
Abend ins Restaurant „Cacos“ ein. 
Die Vorstandschaft bedankt sich bei allen Helferinnen und
Helfern für ihre Einsatzbereitschaft und die tatkräftige
Unterstützung. 

Clubmeisterschaft Tête-à-tête
Das letzte Turnier der diesjährigen Saison findet am näch-
sten Samstag, 13.10.2018, ab 13.00 Uhr auf dem Boulo-
drome statt. Danach steht fest, wer 2018 die vereinsinter-
ne Rangliste anführen wird.
Fahrt nach Drusenheim
Am Samstag, dem 27.10.2018, veranstalten unsere elsäs-
sischen Freunde aus Drusenheim ihr traditionelles
deutsch-französische Turnier, zu dem wir herzlich eingela-
den sind. Der Bus startet um 10.00 Uhr vor dem Schloss.
Nach einem Empfang durch den Club Bouliste de Dru-
senheim beginnt das Triplette-Turnier um 14.00 Uhr. Es
besteht Lizenzpflicht. Interessierte Spieler, aber auch
„Schlachtenbummler“, können sich im Clubraum oder
unter der Tel.-Nr. 06203/3695 anmelden.
Jahresfeier 2018
Bitte vormerken: Die Jahresfeier 2018 findet am 10.11.2018
statt. Die Einladungen werden rechtzeitig verschickt.
Trainingszeiten
Der BCEN trainiert jeden Mittwoch ab 15.00 Uhr und
jeden Samstag ab 13.00 Uhr auf dem Boulodrôme am
Freizeitbad. Kugeln können durch den Verein gestellt wer-
den. Interessierte sind jederzeit willkommen und zu einem
„Schnuppertraining“ eingeladen.
Homepage: www.boule-club.de

Jugend: Durchmischtes Wochenende
Am Samstag empfing die U13-Jugend Ziegelhausen. Man
trennte sich am Ende unentschieden, nachdem Pierre,
Kevin, Jannik und Benjamin die Begegnung schon mit 5:2
fast in der Tasche hatten. Aber nach knapp verlorenen
Sätzen kamen die Gegner doch noch ins Spiel. Die erste
U15 in der Kreisliga hatte ein schweres Spiel in Walldorf
vor sich: Benjamin, Marcel, Samuele und Lucia lagen
nach Doppeln schnell 0:2 zurück. In den Einzeln konnte
Benjamin immerhin zwei Einzel „reißen“, und Samuele
legte noch den dritten Punkt drauf. 3:6 stand’s am Ende
gegen den TTC. Die zweite U15 musste in Hockenheim an
die Platten. Hier lief es leider nicht ganz so gut, Hocken-
heim behielt mit 6:2 die Oberhand. Immerhin holten Laura
und Yannick zwei Punkte für uns, und auch Henri und Nick
machten gegen starke Hockenheimer eine gute Figur. Die
U18 hatten ihr Spiel in Walldorf. Trainer Patrick war schon
gespannt wie’s ausgehen wird. Annika, Lars, Annika und
Sebastian holten sich erst beide Doppel-Punkte, und lie-
ßen dann in den Einzeln nur noch zwei Punkte in Walldorf
liegen. 8:2 am Ende für den TTC!
Herren: Durchaus erfolgreiche Woche!
Die Erste spielte ein überzeugendes 9:2 in Heiligkreuzst-
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einach heraus. Die Zweite holte den ersten Sieg im dritten
Spiel in Hockenheim mit 9:5. Die Dritte schickte Eppel-
heim mit einem klaren 9:1 nach Hause. Die Vierte kam lei-
der mit 1:9 gegen Schwetzingen unter die Räder. Und die
Fünfte? Holte zuletzt auch ein 9:1 gegen Vereinsnachbar
Wieblingen heraus und steht als Aufsteiger souverän auf
Tabellenplatz 1!
Ausblick:
Freitag, 20.10.2018, 20.00 Uhr: Pokal Ziegelhausen 4 – Her-
ren 5; 20.15 Uhr: TTV Heidelberg 3 – Herren 2 / Montag,
21.10.2018, 17.00 Uhr: Hockenheim 6 – Herren 4; Jugend:
10.00 Uhr TSG Heidelberg – U13; 10.30 Uhr: U18 Mädchen 3
– Walldorf 2; 11.30 Uhr: Dossenheim – U 18 Mädchen 3 /
Montag, 18.10.2018, 18.30 Uhr: Wiesloch-Baiertal 2 – U13;
20.30 Uhr: Herren 4 – Leon-Rot 2; 20.30 Uhr: Pokal Herren 2
gegen Leimen / Mittwoch, 17.10.2018, 20.15 Uhr: Schatthau-
sen 2 – Herren 5; 20.30 Uhr: Pokal Ziegelhausen 3 – Herren 1. 
Viel Erfolg und allen viel Spaß!
Training:
Montag & Mittwoch 18.00 bis 20.00 Uhr Jugend, ab 20.00
Uhr Erwachsene. Freitag 19.00 bis 22.00 Uhr Erwachse-
ne, Pestalozzi-Halle Edingen. 
Kontakt:
Jugend: Patrick Maskow, Telefon: 0172/5136206, E-Mail:
maskow.patrick@web.de / Aktive: Roland Ciupke, Tele-
fon: 0151/75064158, E-Mail: Roland.Ciupke@ttc-edin-
gen-neckarhausen.de
Homepage: www.ttc-edingen-neckarhausen.de

Saison 2018/19
Am Sonntag startet die Saison des Schachbezirk Mann-
heim. Die Erwachsenen spielen in der Bezirksklasse ein
Heimspiel gegen den SK Lindenhof 2 und die Jugend
startet mit einem Auswärtsspiel beim SC Ketsch 4. 
Spielbeginn ist jeweils um 10.00Uhr. 
Spielabend
Jeden Dienstag ab 17.30 Uhr wird von der Jugendgruppe
fleißig geübt und gespielt, im Anschluss ab 19.00 Uhr tref-
fen sich die Erwachsenen. Treffpunkt ist die Gaststätte
„Friedrichshof“ (Anna-Bender-Straße 25). 
Gäste mit oder auch ohne Schachkenntnisse sind herzlich
willkommen.
Kontakt:
Schach Club Neckarhausen e.V., 
E-Mail: sk1960neckarhausen@gmail.com
Homepage: http://sk1960-neckarhausen.jimdo.com

Erster Ligawettkampf 2019
Die Wettkampfrunde der Landesliga im Luftgewehr hat
endlich wieder begonnen und unsere Mannschaft konnte
am vergangenen Sonntag gleich zu Beginn den ersten
Sieg verzeichnen. Die Mannschaft aus Ketsch musste

sich mit einem deutlichen 4:1-Sieg geschlagen geben. 
Anna Bauer (383 Ringe), Jennifer Sand (377 Ringe), Mat-
thias Falter (380 Ringe) und Marie-Christin Kraus (345 Rin-
ge) konnten je einen Einzelpunkt gegen ihre Gegner erzie-
len. Einzig Thomas Bauer musste seinen Punkt gegen
Nadine Offenbach abgegeben, dies aber denkbar knapp
mit nur einem Ring (379:378 Ringe) Differenz. 
Herzlichen Glückwunsch und wir freuen uns heute schon
auf den nächsten spannenden Wettkampf.
Essen im Schützenhaus
Pino steht in den Startlöchern. Nächste Woche, am Frei-
tag, wird sich unsere Küche für alle interessierten Mitglie-
der öffnen. Von 19.00 bis 21.30 Uhr können sich unsere
Mitglieder zwischen Schnitzel, Flammkuchen, Spaghetti
Bolognese und einer Käse-Wurst-Platte entscheiden. 
Anmeldungen hierzu werden gerne noch angenommen.  

VfR Mannheim 2 – DJK/Fortuna I 2:3 (1:1)
Die DJK/Fortuna hat sich in der Liga eindrucksvoll zu-
rückgemeldet und beim selbsternannten Aufstiegsaspi-
ranten VfR Mannheim II mit 3:2 gewonnen. In einer span-
nenden Begegnung brachte Nils Haubrich die Rocca-Elf
mit 0:1 (26.) in Führung. Dem 1:1, ließen die Gäste das 1:2
wiederum durch Nils Haubrich (46.) folgen. Erneut glichen
die Rasenspieler aus. In der Schlussphase hatte die
DJK/Fortuna das bessere Ende für sich. Nach einem Kon-
ter traf Dario Schneider zum vielumjubelten 2:3 (90.) Für
die DJK/Fortuna spielten: Jänner, Wittemann, Fries, Yük-
sel (73. Screti), Haubrich (83. Ulutas), Guimaraes, Schnei-
der, L.Weisser, Rausch, Kuhnhold (63. Ruf), Hacker. Auf
der Bank: ETW Boz, Bauer, Tandoh.
Ergebnis 2.Mannschaft
SC United Weinheim - DJK/Fortuna II/Calcio Edingen 2:1
Vorschau Senioren
So.14.10. 12:30 Uhr: DJK/Fortuna II/Calcio Edingen –
TUS Einheit Weinheim (Sportzentrum Edingen) / 15:00
Uhr: DJK/Fortuna I – FV Brühl II (Sportzentrum Edingen)
Ergebnisse Junioren
E2 – Phönix Mannheim 0:1, E1 – SV Rohrhof 1:0, SpVgg
Wallstadt – D2 4:0, FV Ladenburg – B 2:7, SpVgg Ilves-
heim – D1 1:6
Vorschau Junioren
Sa.13.10. 11:30 Uhr: TSG Seckenheim – E2, 13:45 Uhr: FV
Ladenburg – D2, 13:45 Uhr: FV Leutershausen – D1, 18:00
Uhr: B – VfR Mannheim (Sportzentrum Edingen) /
Mi.17.10. 18:00 Uhr: SpVgg 07 Mannheim – E1
Kontakt
Sascha Ihrig, Medienarbeit, Mobil:0176/37904606, 
E-Mail: Sascha.Ihrig@djk-fortuna.de
Facebook: 
www.facebook.com/DJKFortunaEdingenNeckarhausen 
Homepage: www.djk-fortuna.de

Fortuna feierte wieder 3 Tage Kerwe in Edingen

Schützengesellschaft 
„TELL“ Edingen 1902 e.V.
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Am vergangenen Wochenende feiert auch die SpVgg For-
tuna Kerwe in Edingen. An allen 3 Tagen hatten wir unser
Zelt an der alten Kerwe für Gäste aus Nah und Fern geöff-
net. Einen ausführlichen Bericht lesen Sie die nächsten
Tage auf unserer Facebookseite, Homepage und nächste
Woche hier im Amtlichen Mitteilungsblatt.
Ergebnis PM
Am gestrigen Mittwoch spielte die PM zuhause gegen den
TSV/Amicitia Viernheim. Über das Ergebnis berichten wir
nächste Woche.
Vorschau
So.14.10., 09:30 Uhr PSV 46 Mannheim PM – Fortuna
Edingen PM
Kontakt
Sascha Ihrig, 2. Vorsitzender/Medienarbeit, Mobil:
0176/37904606, E-Mail: Sascha.Ihrig@spvgg-fortuna.de,
Vereins-E-Mail: info@spvgg-fortuna.de
Facebook: www.facebook.com/SpVggFortunaEdingen 
Homepage: www.spvgg-fortuna.de

DJK trauert um Herrn Schönit
Die DJK-Neckarhausen trauert um ihr in der vergangen
Woche verstorbenes Mitglied Herr Schönit. Unser Mitge-
fühl gilt den Hinterbliebenen. Wir werden sein Andenken
stets in Ehren halten. 
Gemischte Gymnastikgruppe - Gesund und Fit
Leider musste in der letzten Zeit die Dienstagsgruppe eini-
ge Mal ausfallen. Wir haben jetzt für die nächste Zeit eine
Übungsleiterin finden können. Ruth Müller bietet nun mitt-
wochs von 9 bis 10 Uhr wieder regelmäßig Übungsstun-
den, als Ersatz für die Dienstagsgruppe, an. Wir hoffen,
dass viele auch an diesem Tag für ihre Fitness Zeit finden.
Wir danke Ruth Müller für die schnelle Aushilfe - bis auf
weiteres findet somit die Übungsstunde mittwochs statt
und nicht mehr dienstags.

1. Mannschaft: FC Viktoria – FC Hochstätt Türkspor
1:2 (0:2)
In einem über weite Teile mäßigen Spiel gelang es der
„Ersten“ nicht einen Sieg einzufahren. Nach Rückstand in
der ersten Halbzeit mussten die Zuschauer bis kurz vor
Schluss auf den eigenen Torjubel warten. Eine hitzige
Schlussphase reichte leider nicht aus, um einen Punkt
einzufahren.
TSG Lützelsachsen II – FC Viktoria 3:0 (2:0)
Der FC Viktoria musste sich in der Zwischenrunde im BFV-
Rothaus-Kreispokal-Mannheim gegen die Hausherren
aus Lützelsachsen mit 3:0 geschlagen geben. Vor allem
die erste Halbzeit ließ vieles Vermissen und so ging man
mit einer Hypothek von 2:0 in die Pause. Als man in der
Schlussphase mehr riskierte, bekam man noch das 3:0
eingenetzt und das Ausscheiden war besiegelt.

2. Mannschaft: FC Viktoria II – SV Schriesheim II 0:2
(0:0)
Eine wirklich gute Leistung reichte gegen den bis dahin
Tabellendritten leider nicht aus, um sich selbst zu beloh-
nen. Die Viktorianer zeigten aber eine Leistung, auf der
sich aufbauen lässt. 
Ehrungsabend am 2. Oktober

Bild: Nicoline Pilz
Der Ehrungsabend am vergangenen Dienstag war ein vol-
ler Erfolg und der große Sitzungssaal bot eine tolle Kulis-
se um die Mitglieder entsprechend zu würdigen. 
Musikalisch umrahmt wurde die Veranstaltung durch
Schüler der Musikschule Edingen-Neckarhausen, die
ebenfalls für das gute Gelingen des Abends beigetragen
haben. 
Ein weiterer Dank gilt der Firma „Marry Moments“, die für
ein tolles Buffet am Ende des Abends gesorgt haben. 
Die Geehrten, die leider an dem Abend nicht persönlich
anwesend sein konnten, werden im Laufe der nächsten
Wochen selbstverständlich ihre Ehrung nachgereicht
bekommen.
Termine
Sonntag, 14.10.2018, 12.30 Uhr: MFC 08 Lindenhof II –
FCV I; FCV II ist spielfrei / Sonntag, 21.10.2018, 15.00 Uhr:
FCV I – SV 98/07 Seckenheim; 12.30 Uhr: FCV II – SV Rip-
penweier / Sonntag, 28.10.2018, 15.00 Uhr: DJK/Fortuna
Edingen-Neckarhausen – FCV I; 12.30 Uhr: DJK/Fortuna
Edingen-Neckarhausen II – FCV II
Kontakt:
Tobias Hertel, E-Mail: info@viktoria-neckarhausen.de
Facebook: facebook.com/ViktoriaNeckarhausen
Homepage: www.viktoria-neckarhausen.de

Vorschau: Sitzung des Gesamtvorstandes 
Nächste Sitzung des TVE-Gesamtvorstandes: Montag,
15.10.2018, 20.00 Uhr, Sitzungszimmer. 
Kindersportangebote für Grundschüler:  Freie Plätze 
Wir bieten seit September folgende Sportangebote an:
„Bewegung macht Spaß" - Prinzip der Multisportschule:
Ein allgemeines Fitnessangebot ganz ohne Wettkampf-
oder Erfolgsdruck mit dem Ziel Kinder und Jugendliche in
den sportartübergreifenden Basiskompetenzen (z.B.
Kraft, Koordination, Schnelligkeit, Ausdauer) zu fördern
und Spaß an der Bewegung zu vermitteln.

Turnverein 1890 Edingen e.V.
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Gleichzeitig werden aber auch einzelne Übungsstunden
von abteilungsspezifischen Trainern und Übungsleitern
durchgeführt, damit man einen Überblick über unsere Ver-
einssportarten bekommt. 
Wann und wo? Donnerstags, 17.00 bis 18.00 Uhr, Jahn-
halle Edingen, Altersgruppe: Grundschule
"offene Turnhalle" – Bewegungslandschaften:
Hier steht der Spaß an der Bewegung ganz klar im Vorder-
grund. Wir wollen Kindern die Möglichkeit geben, die Viel-
falt unserer Geräte in der Jahnturnhalle auszutesten. In
vorbereiteten Parcours können sich unsere Kleinsten
gemeinsam mit ihren Eltern, die größeren „auf eigene
Faust“ durch die Bewegungslandschaften „arbeiten“. Sie
lernen eigene Grenzen einzuschätzen, Hürden zu über-
winden und den Körper immer besser kennen. Wann und
wo? Freitags, 15.00 bis 16.00 Uhr, Jahnhalle Edingen,
Altersgruppe: Krippe / Kindergarten mit Elternteil / Frei-
tags, 16.00 bis 17.00 Uhr, Jahnhalle Edingen, Altersgrup-
pe: Grundschule
Alle Angebote werden von unserer Sportpädagogin Eva
Koch geleitet. Kommt doch einfach vorbei und testet das
neue Angebot aus. 
Abteilung Handball: Heimspielwochenende!
Nach dem anstrengenden und aufregenden Kerwe-
Wochenende geht es für die Jugend- und Seniorenteams
mit einem Heimspiel-Wochenende am 13. und 14.10.2018
in der Werner-Herold-Halle weiter. 
Hier der vollständige Spieltag: Samstag, 13.10.2018,
12.30 Uhr: wD SG EF – JSG St. Leon; 13.45 Uhr: wC SG
EF – SG Walldorf; 15.30 Uhr: mA SG EF – TSG Dossen-
heim; 17.15 Uhr: mC SG EF – TSG Plankstadt; 19.00 Uhr:
mB SG EF – HSG Walzbachtal / Sonntag, 14.10.2018,
11.15 Uhr: mE1 SG EF – TSG Plankstadt; 12.30 Uhr: mD1
SG EF JSG St. Leon; 14.00 Uhr: Frauen Kreisliga, TVE 2 –
HSG Oberflockenbach II; 16.00 Uhr: TVE 1 – HSG Ober-
flockenbach I, 18.00 Uhr: Männer Kreisliga TVE – TSG
Weinheim. 
Alles zum Thema „Edinger Haie“ (Spielkalender, Vorbe-
richte, Mannschaftsinfos usw.) findet ihr auf der Handball-
Homepage: www.handball.turnverein-edingen.de mit Ver-
linkung zur Haie-Facebook-Seite.
Kontakt:
TVE-Geschäftsstelle, Hauptstraße 4, Telefon: 06203/
85353, E-Mail: info@turnverein-edingen.de 
Öffnungszeiten: montags 19.15 bis 20.30 Uhr & dienstags
11.30 bis 13.00 Uhr
Homepage: www.turnverein-edingen.de

Einladung zum Jahresball
Am Samstag, 13.10.2018, um 20.00 Uhr findet der dies-
jährige Jahresball des Turnvereins in der TVN-Turnhalle in
der Porschestraße statt.
Hierzu laden wir alle Mitglieder und die Bevölkerung recht
herzlich ein. 
Zum Tanz spielt die Tanz- und Showband „Celebration“.
Show-Einlagen bieten die „Golden Men“ sowie die Tanz-
sportgruppe des TV Edingen und ein Tanzpaar vom TSC
Grün-Gold- Heidelberg. 

Im Rahmen der Veranstaltung werden langjährige Mitglie-
der geehrt.
Gehen Sie mal wieder tanzen, treffen Sie Freunde, genie-
ßen Sie gute Tanzmusik und nehmen Sie schöne Gewinne
der großen Tombola mit nach Hause.
Der Turnverein freut sich auf Ihren Besuch. Der Eintritt
beträgt 12,00 Euro für Erwachsene und 6,00 Euro für
Jugendliche und Studenten.
Einrad-Training
Es ist wieder soweit: das Einrad-Training hat begonnen.
Momentan trainieren Kinder von 6 bis 13 Jahren gemein-
sam. Wer Interesse hat ist bei uns immer willkommen, mit
und ohne Einrad. Zum Austesten darf man sich bei uns
auch über geraume Zeit ein Einrad ausleihen.
Unsere Übungsstunden finden dienstags von 17.00 bis
18.30 Uhr sowie freitags von 15.00 bis 16.30 Uhr in der
TVN-Halle (Porschestraße) statt. 
Unsere Kontaktdaten: Mareike Pribil, Telefon: 06203/
2430, E-Mail: MareikePribil97@web.de
Homepage: www.tv-neckarhausen.de

Turnverein 1892 Neckarhausen e.V.

ANZEIGEN
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Mit kompetenz und Gefühl
stehen wir Ihnen in Edingen-Neckarhausen zur Verfügung

MANNHEIM-Hauptfriedhof, Am Friedhof 33 
www.bestattungshaus-karcher.de

Steinmetzbetrieb

Grabmale

Natursteinarbeiten

Rudolf-Diesel-Straße 6 Telefon 0 62 03 / 21 40
68535 Ed.-Neckarhausen Telefax 0 62 03 / 56 26

www.Bach-Natursteine.de
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Für die liebevolle Anteilnahme, die wir beim Heim-
gang unserer lieben Verstorbenen

Margot Mildenberger

erfahren durften, sagen wir auf diesem Wege herz-
lichsten Dank.

Im Namen aller Angehörigen
Alfons Mildenberger

Neckarhausen, im Oktober 2018

In unendlicher Liebe und Dankbarkeit nehmen wir
Abschied von

Margareta Deser
geb. Ruhl

* 24.12.1926     † 08.10.2018

Walter
Brigitte, Carlo, Nina
Peter, Uli, Nadine
Tim und Tony
Sven, Isabella und Kinder

Neckarhausen

Die Trauerfeier mit Urnenbeisetzung findet am Freitag den
19. Oktober 2018 um 14.30 Uhr auf dem Friedhof in 
Neckarhausen statt. Kondolenzliste liegt auf.

Danke
sagen wir allen, die sich in Trauer mit uns verbunden fühlen und
Ihre Anteilnahme auf so vielfältige und liebevolle Weise zum 
Ausdruck bringen.

Barbara Wolf
* 16. Juni 1954    † 03. September 2018

Ein besonderer Dank gilt den Mitarbeitern des Hospizes Louise, Pfarrer Miles, 
Pfarrer Marget und allen die an uns denken und uns beistehen.

Edingen-Neckarhausen, Oktober 2018

MA-Friedrichsfeld Süd, 2 ZKW, 50 qm, 
EG, 2 FH, EBK-Wohnküche, Gas-ZH, 
Südbahn 300 Meter, Nichtraucher. 

Miete 480,- Euro + NK · Telefon 0621/475093

Suche dringend Person zur Unterstützung eines pflege-

bedürftigen Ehepaares bei Haushalt, Verpflegung und

Versorgung. Separate Wohnung (OT Edingen) 2 ZKB im

Haus vorhanden. Telefon 0151-55010606

Landschafts- u. Gartengestaltung · Dienstleistungen
Firma R. Schindler
Telefon 0 62 21 / 7 50 00 86 • Fax 7 51 75 49

Baumfällarbeiten, Rasenanlagen, Pflasterarbeiten, Neugestaltung,  

Terrassenbau, Rodungen, Zaunbau, Schnittarbeiten und mehr.

Viktoria-Gaststätte
68535 Edingen-Neckarhausen · Porschestraße 17
Telefon 06203-14208

Am Sonntag 14.10. von 9 - 11.30 Uhr

Frühstücks-Buffet
Mittagstisch 

Geschnetzelte Kalbsleber

mit Spätzle und Salat

Am Mittwoch 17.10.

Spaghetti-Bolognese

für 6.90 Euro

Am Samstag 20.10.

Schnitzel-Buffet
– Bitte um Voranmeldung –
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Fallico Bauservice
Fliesenlegerfachbetrieb

Altbausanierung · Trockenbau

Fallico Fliesenstudio
Öffnungszeiten:

Ausstellung und Büro
Mo. - Sa. 09.00 - 12.00 Uhr
Mo. - Fr. 13.30 - 17.30 Uhr

Mannheimer Straße 51 · 68535 Edingen
Tel. 06203/925541 · Fax 06203/925542

Handy 0171/ 7948809

Joho GmbH Rohr- und Kanalreinigung

Einbau von Rückschlagklappen u. Rückflussverhinderer

06203/12179 oder 0621/7994230
0172/6228152 oder 0173/3111873

• Abfluss verstopft •

☎

☎

MIETGERÄTE CENTER
Rent a Tool UG

Unser Holzbodenservice:
Wir schleifen und renovieren Dielen, Parkettböden

und Treppen. Lackversiegelungen, Öl- oder
Hartwachsölbehandlung, Reparaturen u.v.m.

Vogesen Str. 78 · 68229 Mannheim
Telefon 0621-471021

Für unser familiär geführtes Pflegeheim 

suchen wir zur Verstärkung unseres Teams

1 Hauswirtschafter/in

1 Hauswirtschaftshilfe
in Teilzeitbeschäftigung ab 01.11.2018 bzw. nach Absprache

Seniorenheim Rosengarten, z.H. Herrn Dietrich

Friedrich-Ebert-Straße 13, 68526 Ladenburg

Tel. 06203/16160 · info@pflegeheim-rosengarten.de

Fernseh - HUFT
Fernseh – Satellitenreparatur

Verkauf und Reparatur · ☎ 8 24 51

Großer Geflügelverkauf Mittwoch: 17.10.2018

Prima legereife Junghennen, Enten, Masthähnchen, Gänse und Puten.
Alle Tiere sind schutzgeimpft mit Garantie!

Edingen, gr. Sporthalle 15.00-15.10 Uhr 

Geflügelhof Neuwöhner, 69190 Walldorf, Telefon 0170/5242574

Bahnhofstr. 50 · 68535 Edingen-Neckarhausen
Tel. 06203-85715 · www.Party-Service-Koch.de

Unser Wochenangebot im Bauernladen:

Fleischkäse versch. Sorten 1,05 € / 100g

Frisch aus dem Rauch
feine Mettwurst 1,09 € / 100g

alle Fleisch- und Wurstwaren aus eigener Herstellung,
gerne nehmen wie Ihre Bestellung 

auch telefonisch entgegen.

Ab sofort erhalten Sie wieder Süßkartoffeln 
aus eigenem Anbau bei uns im Bauernladen.

Bauernhof
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FiatService
Spezialwerkstatt Alfa Romeo und Lancia

bei 

Postagentur u. Schreibwaren
Kelecevic

Hauptstr. 424 · Neckarhausen

„Ratzefummel“ B. Bürgers
Hauptstraße 85 · Edingen

Unser Service:

☛  Textilreinigung
☛  Mangelwäsche
☛  Teppich- und Lederreinigung
☛  Hemdenservice

Reinigungs-Center Ding

Reinigungs-Annahme

Rechtsanwälte 
Schwörer & Sieber-Sanne

Vogesenstr. 59 · 68229 Mannheim · Tel.: 0621/484870 · Fax 0621/4848720 · E-Mail: info@ra-schwoerer.de

Wir beraten und vertreten Sie kompetent in allen Rechtsgebieten
Joachim B. Schwörer,
Rechtsanwalt/Bankkaufmann
Lehrbeauftragter der Dualen Hochschule Baden-Württemberg

Annette Sieber-Sanne,
Rechtsanwältin

Seit über30 Jahren

St. Martin Str. 10 · 68535 Edingen

Tel. 06203/82460 info@axel-Behrens.de

Fax 06203/892643 www.axel-behrens.de

Mobil: 0171/2734083

Koslik Hans – Fenster
• Rollladen, Rollladenreparaturen

• Renovierungen, Malerarbeiten, 

• Fliesen, Laminat

Neckarhauser Str. 72a · 68535 Edingen-Neckarhausen

E-Mail: koslik-hk@web.de

Tel.: 0621-4844536 · Mobil: 0172-6311867

• Wartungen • Antennenanlagen

• Reparaturen • Elektro Prüfungen

• Kundendienst • Elektroinstallationen

• Sprechanlagen • Beratung und Planung

• Meisterbetrieb •

Bismarckstraße 3 

68535 Edingen-Neckarhausen

Telefon 06203 / 9582729 

Mobil 0151 / 50842194

Lyris-Elektrotechnik@t-online.de
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• Altbausanierung
• Abbrucharbeiten
• Außenanlagen
• Betonarbeiten
• Kanalbau
• Maurerarbeiten
• Pflasterbau
• Trockenlegung

www.roland-schneider-bau.de · info@roland-schneider-bau.de

Roland Schneider
Bau - GmbH

68535 Edingen-Neckarhausen  

Flößerstraße 8

Telefon 0 62 03 / 8 59 22

Fax 0 62 03 / 8 13 56

Ihr Partner

am Bau

seit 35 Jahren

Montag - Freitag ab 16 Uhr
für unser Objekt in HD-Wieblingen gesucht

Bezahlung nach Tarif je Stunde 10.30 Euro
Bewerbung ✆ 06202/6955-33 od. 6955-23


